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  10  ها تركيب شرطي، عطفي و فصلي گزاره
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آشنايي بامنطق و استدلال رياضي
  دار) شناسنامه سؤال 200( 

ميزان تسلط خود را با  گام اول:
  رنگ مشخص كنيد.

  مسلطم. آبي:
  نسبتاً مسلطم. سبز:
  مسلط نيستم. زرد:
اگر در گام اول  هاي بعدي: گام

دانش خود را در حد رنگ زرد ارزيابي 
هاي بعدي پيشرفت  ديد اما در نوبتكر

هاي سبز يا آبي را  توانيد خانه كرديد، مي
ها نگاه كنيد  رنگ كنيد. هرگاه به رنگ

ها نياز  شويد در كدام قسمت متوجه مي
  تر داريد. به تمرين بيش

پيشرفت   با درخت دانش، گام به گام
  خود را ارزيابي كنيد.
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  ها  ها و تركيب گزاره  گزاره.  1  

  ها ارهارزي گز ، نقيض گزاره و هممفهوم گزاره
نسبت بدهيم، هر چند كه به آن را  انيم دقيقاً يكي از دو ارزش درست يا نادرستخبري كه بتو ةدر منطق رياضي به هر جمل  تعريف گزاره 

  شود. گفته ميگزاره درستي يا نادرستي آن بر ما پوشيده باشد، يك 
3>« يا» عددي اول است19«عنوان مثال جملة  به » حافظ شاعر خوبي است!«اند ولي جملة خبري   همگي جملات خبري هستند و يك گزاره» 2

  كند. تواند يك گزاره تلقي شود، چرا كه درستي يا نادرستي آن دقيقاً معين نيست، زيرا داراي مفهومي نسبي است و برحسب سليقة افراد تغيير مي نمي
عددي  16آيا «يا » لطفاً پنجره را باز كنيد!«يا » چه گل زيبايي!«ي غير خبري از قبيل جملات عاطفي، امري و پرسشي همچون ها دقت كنيد جمله

  ها را تعيين كرد. توان ارزش درستي يا نادرستي آن باشند، چرا كه نميگزاره توانند يك  نمي» زوج است؟
   :است؟گزاره ارات زير يك از عب  كداممثال  

  !) بهار فصل قشنگي است2  عددي گنگ است؟2) آيا 1

1310+) 4  !) لطفاً درب كلاس را ببند3   عددي اول است.1
  پردازيم: ها مي  تك گزينه به بررسي تك»: 4« ةگزين 
  پرسشي است و ارزش درستي يا نادرستي آن معلوم نيست. ةجملنيست، زيرا يك گزاره اين عبارت يك »: 1«گزينة 
  كند، پس ارزش درستي يا نادرستي آن مشخص نيست. اين عبارت نيز يك جملة عاطفي است و گزاره نيست و برحسب سليقه تغيير مي »:2«گزينة 
  نيست.گزاره امري است، پس  ةاين عبارت يك جمل»: 3«گزينة 
  است زيرا درستي يا نادرستي آن قابل تشخيص است.گزاره خبري است كه  ةملاين عبارت يك ج»: 4«گزينة 

  دهيم. نمايش مي …يا  rيا  p ،qرا با يكي از حروف انگليسي مانند گزاره هر  ها گزاره در منطق رياضي و در جبر
به معني Trueحرف اول كلمة T(دقت كنيد » T«يا » د«گوييم و هر گزاره درست را با حرف  نادرستي يك گزاره را ارزش آن گزاره مي درستي يا

  دهيم. است) نشان مي» نادرست«به معني Falseحرف اول كلمه F(دقت كنيد » F«يا » ن«است) و هر گزارة نادرست را با حرف » درست«
~را با نماد ( p ةاوليه باشد. نقيض گزار ةاست كه ارزش آن دقيقاً مخالف ارزش گزاراي  گزاره  نقيض گزاره  p نقيض «) و آن را به صورت
p « چنين نيست كه «ياp «كافي گزاره باشد، براي بيان نقيض يك  خبري است و حتماً داراي فعل مي ةيك جملگزاره خوانيم و چون يك  مي

~( ةاگر درست باشد ارزش گزار p ةار ارزش گزارك است فعل جمله را نفي كنيم كه با اين p نادرست و اگر (p نادرست باشد، ارزش اي  گزاره
~( ةگزار pشود. نوشته مي» عددي فرد نيست 3«به صورت » عددي فرد است 3« ة) درست خواهد بود. به عنوان مثال نقيض گزار  
  باشند. اگر يك عبارت رياضي به صورت گزاره داده باشند و بخواهيم نقيض آن را بنويسيم، نمادهاي زير به عنوان نقيض يكديگر مي   

       1 (,⊄ ⊆             2 (,∉ ∈                3 (,≠ =            4 (,≤ >        5 (,≥ <  

  

  :ي زير را بنويسيدها گزاره نقيض هر يك از مثال.  

  يا است.عددي گو2الف) 
−ب)  <4 1  

+پ)  =1 2 310 10 10  
  هاي داده شده به صورت زير است: گزاره نقيض هر يك از  

  شود. مي  نوشته» عددي گنگ است. 2«يا » عددي گويا نيست 2«به صورت » عددي گويا است 2«الف) نقيض گزارة 
−«ب) نقيض گزارة  <4 −«به صورت » 1 ≥4   شود. نوشته مي» 1

+«پ) نقيض گزارة  =1 2 310 10 +«به صورت » 10 ≠1 2 310 10   شود. نوشته مي» 10
مركب به  ةگوييم. واضح است كه ارزش گزار مركب مي ةآيد گزار بوجود مي ي را كه از تركيب دو يا چند گزارة سادها  رهگزا  ها تركيب گزاره 

  ها بستگي دارد. كار رفته بين آن به ةآن و نوع رابط ةتشكيل دهند  ةي سادها گزاره ارزش

 كتاب درسي8و4تا2هايصفحه

  كتاب درسي 11تا  2هاي  صفحه
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 n2هاي جدول ارزش آن از رابطة  هاي ارزشي گزارة مركب و يا تعداد رديف باشد، تعداد حالت گزارة ساده nاگر يك گزارة مركب داراي     
  آيد. دست مي به

  

  

  د.شو شود. كه به تفصيل به آنها پرداخته مي انجام مي» دوشرطي«و » شرطي«، »يا«، »و«رابط  4توسط  ها گزاره تركيب
pرا با نماد  qو  p ةهم ارزش بودن دو گزار  ها  ارزي گزاره  هم  q≡دهيم. يعني براي همه حالات منطقي هر دو درست يا نادرست  نشان مي

  گوييم. مي q ةارز گزار طور ساده هم ارز منطقي يا به را هم p ةتر گزار باشند. به عبارت ساده
p                                      ارز يكديگر است:  هاي آن نيز هم ارز يكديگر باشند نقيض اگر دو گزارة هم   q p q≡ → ≡   

   

)                                                                                      ا همان گزاره  است.   ارز ب ، همنقيض نقيض هر گزاره p) p≡   
 

 

آوريم، سپس با  دست مي به ها گزاره طوري كه تمام حالات منطقي را براي كنيم، به استفاده مي ها گزاره از جدول ارزش ها ارزي گزاره همبراي اثبات 
  .آوريم دست مي ها به  هاي آن را با استفاده از رابطه ها گزاره ، ارزشها توجه به جدول ارزش گزاره

    

                               
  

  ها ارزي گزاره مفهوم گزاره، نقيض گزاره و هم
  
  
  
  

  
  شود. گفته مي …يك   را به آن نسبت بدهيم، يكي از دو ارزش درست يا نادرست كه بتوانيم دقيقاً … ةدر منطق رياضي به هر جمل .1

 )96ـ (آزمون كانون  كتاب درسي) 2 ة(مكمل فعاليت صفح     

  ) خبري ـ استدلال4  گزاره ) پرسشي ـ 3  گزاره ) خبري ـ 2  استدلال ) پرسشي ـ 1
 كتاب درسي) 2 ة(مكمل فعاليت صفح    است؟گزاره ت زير يك از جملا كدام .2

  عدد يك عددي اول است. ) 4   تر است. مزه موز از آناناس خوش) 3  !لباس شما چه زيباست) 2  عددي اول است؟   19آيا ) 1
 )1400(آزمون كانون ـ  كتاب درسي) 2 ة(مكمل فعاليت صفح      ).اعداد حقيقي هستند bو  a؟ (شود نميكدام گزينه، گزاره محسوب  .3

  ) مجذور هر عدد حقيقي همواره عددي منفي است.2  ) هر عدد راديكالي، عددي حقيقي هم هست.1

3(( ) + × =22 2 3   انساني، رياضي است. ة) دشوارترين درس رشت4    10
 )96ـ (آزمون كانون  كتاب درسي) 2 ة(مكمل فعاليت صفح   ؟است گزاره زير هاي عبارت از تعداد چه  .4

 است؟ صحيحعددي  5) آيا آ
 هستند. تر كيفيت با چيني محصولات از ايراني، محصولاتب) 
 !است خوبي هواي چه امروز به بهپ) 
  .است ناچيز خيلي برنج دانة يك جرمت) 

  .كنيد خاموش را ث) كامپيوتر
 .است زمين نقطة ترين گرم لوت ج) كوير

1 (1    2 (2  3 (4  4 (6 
 )1401(آزمون كانون ـ  )درسيكتاب  2(مكمل فعاليت صفحة         ؟شوند محسوب مي گزارهزيرچه تعداد از موارد  .5

 عدد كوچكي است.  1310−الف) 

+ب)  =2 2 23 4 5   

1003+پ)    عددي اول است.  1
  ت) درخت كاج، درخت زيبايي است. 

  !ث) لطفاً درب كلاس را ببنديد
  !اي است مزه خوش ةج) خرمالو چه ميو

1 (2    2 (3  3 (4  4 (5   
 )96كتاب درسي) (آزمون كانون ـ  2صفحة  فعاليت (مكمل  ؟شوند نميمحسوب گزاره هاي زير،  چند مورد از عبارت .6

 .ها با هم برابرند تمام زاويه الف) در هر مثلث متساوي الاضلاع،
  ب) مربع نوعي لوزي است.

  عدد بسيار بزرگي است. 3000000) پ
  تست حل كنيد. 100) براي موفقيت در كنكور، روزي ت

20≤) ث 104 5   
  سوره دارد. 114) قرآن ج
1 (1    2 (2  3 (3    4 (4  

   

 ارهمفهوم گز

كتاب درسي8و4تا2هايصفحه

1

2

3

4

6

5

  10  10   2و  1 هاي هپيمان



 
ضي

 ريا
لال

ستد
 و ا

طق
ا من

ي ب
شناي

آ
 

صل 
(ف

ول
ا

(

11 

 )96كتاب درسي) (آزمون كانون ـ  2صفحة  فعاليت (مكمل  ، ارزش درست دارد؟گزارهكدام  .7

nازاي  ) به1 , , , ...= 1 2 )nحاصل  3  همواره منفي است.5−(
  است. 100رقمي كه مربع كامل باشد  3ترين عدد طبيعي  ) كوچك2
3 (a .عددي زوج است  

4 (+ + ≠0 1 23 3 3 13    
 )1401كتاب درسي) (آزمون كانون ـ  2صفحة  فعاليت (مكمل  ارة درست هستند؟ چند مورد از جملات يا عبارات زير، گز .8

  است.  1ترين عدد طبيعي اول يك رقمي، عدد  الف) كوچك
3−گنك  ب) مجموع دو عدد 7+و  5   عددي گويا است.  5

  طبيعي، عددي زوج است.  پ) حاصل ضرب هر عدد فرد طبيعي در هر عدد زوج

)ت) حاصل  )−   نامنفي است.  21
  تر از محصولات چيني هستند.   ث) محصولات ايراني با دوام

 ج) وزن افراد، متغير كمي نسبتي است. 
1 (4    2 (3  3 (5  4 (6  

  
  

 )96كتاب درسي) (آزمون كانون ـ  4صفحة  كار در كلاس (مكمل  باشد؟  كدام مي» است yيك نام معتبر در زبان  xمتغير « ةنقيض جمل .9
    است. xزبان  يك نام معتبر در y) متغير 1
  نيست. xيك نام معتبر در زبان  y) متغير 2
   است. yيك نام معتبر در هر زبان  x) متغير 3
  نيست.  yيك نام معتبر در زبان  x) متغير 4

 )96كتاب درسي) (آزمون كانون ـ  4صفحة  كار در كلاس (مكمل  صحيح نوشته شده است؟ گزارهنقيض كدام  .10

2⎯⎯⎯⎯←عددي گويا است. 2) 1 ÇÃ£º.عددي صحيح است 

2 (+ + > ←⎯⎯⎯⎯ + + =2 1 0 3 2 1 0 310 10 10 10 10 10 10 10ÇÃ£º  

  تهران پايتخت ايران نيست.ÇÃ£º⎯⎯⎯⎯←) تهران پايتخت عراق است. 3

4 (( )−1 )عددي منفي است.  2 )− ←⎯⎯⎯⎯1 2 ÇÃ£º.عددي منفي نيست  
 تاب درسي) ك 4صفحة  كار در كلاس (مكمل  درست نشان داده شده است؟  گزارهنقيض كدام  .11

1 (− < − ←⎯⎯⎯⎯ − < −5 2 2 5ÇÃ£º   2 (+ < ←⎯⎯⎯⎯ + =2 3 5 2 3 510 10 10 10 10 10ÇÃ£º 

3 (a مثبت است. a←⎯⎯⎯⎯ÇÃ£º  .4  منفي است (a عددي گويا است. a←⎯⎯⎯⎯ÇÃ£º  .عددي گنگ است 
 )96كتاب درسي) (آزمون كانون ـ  4صفحة  كار در كلاس (مكمل  ، به درستي ساخته شده است؟نقيض گزارهه، در كدام گزين .12

1 (x.عددي منفي استx←⎯⎯⎯⎯ÇÃ£º.عددي مثبت است  

  فرد است. xعدد طبيعي ÇÃ£º⎯⎯⎯⎯←زوج است. x) عدد طبيعي 2

3 (~ ( ) ( )> ←⎯⎯⎯⎯ <1 1 1 1
2 5 2 5

ÇÃ£º   

4 (~ ( Z) ( Z)∈ ←⎯⎯⎯⎯ ∉3 3ÇÃ£º    
 )1401كتاب درسي) (آزمون كانون ـ 4صفحة  كار در كلاس (مكمل  است؟  نشدهدرستي بيان  هاي زير به نقيض چه تعداد از گزاره .13

)الف)  ) ( ) ( ) ( )× ≤ − ←⎯⎯⎯⎯ × > −2 27 8 4 7 8 4ÇÃ£º   

⊇Rب)  ←⎯⎯⎯ ⊆ ÇÃ£º R  

)ج)  ) ( Z)⊂ ←⎯⎯⎯ ∈4 4 ÇÃ£º  

)د)  ) ( )> ←⎯⎯⎯ <1 1 1 1
3 6 3 6

ÇÃ£º  

1 (3    2 (4  3 (2  4 (1  

 نقيض گزاره

8

9

10

2

1
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 )96كتاب درسي) (آزمون كانون ـ  4صفحة  كار در كلاس (مكمل  است؟ نشدهته درست نوشگزاره  نقيضدر كدام گزينه  .14

  : هر عدد صحيح عددي گوياست. گزاره ) 1
 : وجود دارد عددي صحيح كه عددي گويا نيست.گزاره  نقيض     

  : هر عدد حسابي عددي طبيعي است.گزاره ) 2
  نيست.: وجود دارد عددي حسابي كه عددي طبيعي گزاره  نقيض     

  است.  xبرابر  x: وجود دارد عددي طبيعي كه حاصل ضرب آن در عدد دلخواه گزاره ) 3
  است. xبرابر  x: وجود ندارد عددي طبيعي كه حاصل ضرب آن در هر عدد دلخواه گزاره  نقيض    

   : حاصل جمع هر دو عدد گويا عددي گوياست. گزاره ) 4
  : حاصل جمع هر دو عدد گويايي، عددي گنگ نيست.گزاره  نقيض    

 ـكتاب درسي) (آزمون كان 4(مكمل كار در كلاس صفحة   است؟» اند. ها مربع بعضي از مستطيل« ةگزار ارزش ي زير مخالفها گزاره ارزش چه تعداد از .15  )96ون 

 اند. ها مربع مستطيل ةالف) هم
  ب) وجود دارد مستطيلي كه مربع نباشد.

  ها مربع نيستند. پ) بعضي از مستطيل
  ت) هيچ مستطيلي مربع نيست.

1 (1    2 (2  3 (3  4 (4 

 )96كتاب درسي) (آزمون كانون ـ  4صفحة  كار در كلاس (مكمل  است؟  نشدهدرست بيان  گزارهنقيض چند  .16

 .الاضلاع نيست اي كه متوازي وجود دارد لوزي:  نقيض گزاره: هر لوزي يك متوازي الاضلاع است. ه گزارالف) 

): گزاره ب)  )− ):  نقيض گزارهعددي مثبت است.  32 )−  عددي نامثبت است. 32
  بزرگتر است. aاز عدد  b: عدد  نقيض گزارهتر است.  بزرگbاز عدد  a: عدد گزاره پ) 
   عددي مركب است. a:  نقيض گزارهعددي اول است.  a: گزاره ت) 

1 (1    2 (2  3 (3  4 (4  
  

 
  كتاب درسي) 8و تذكر صفحة  4و كار در كلاس صفحة  2(مكمل فعاليت صفحة     است؟ ارز هم ي زيرها گزاره با كدام يك از» .عددي اول است 10« ةگزار .17

4=) 2    عددي فرد است 5) 1 22 4   

n) 4    ثانيه است.  60هر ساعت ) 3 (n ) ( n ) , n N+ + < + ∈2 2 21 2 1  

 درسي) كتاب 8 ةو تذكر صفح 4 ةو كار در كلاس صفح 2 ة(مكمل فعاليت صفح  ند؟ ارز هم گزارههاي زير دو  يك از گزينه كدامدر  .18

   عددي گويا است.              πعدد  ≡جزء است  30قرآن داراي ) 1

2 (≡ + >2 2 22 3   مركز استان خوزستان اهواز است.  4
  گذار حكومت صفويه شاه طهماسب است. پايه ≡ نارنجي است رنگ خرمالو) 3

4 (x = 1
x ةجواب معادل 2 + =2 1   ژاپن جز كشورهاي خاورميانه است.  ≡است  0

 
  

 )1401(آزمون كانون ـ  كتاب درسي) 3صفحة  هاي (مكمل جدول  كدام است؟.اند ي با هم آمدهكه به صورت تركيب گزاره 4هاي ارزشي  تعداد حالت .19

1 (8    2 (16   3 (32  4 (64  

  ي اوليه كدام است؟ ها گزاره شود، تعداد تا بيشتر مي 224هاي ارزشي  كنيم، تعداد حالت اضافه مي گزارهعدادي به ت گزاره 3هنگامي كه  .20

 )1402(آزمون كانون ـ  كتاب درسي) 3 ةصفح هاي (مكمل جدول

1 (4    2 (5  3 (6  4 (8   

 ها ارزي گزارههم

 ها گزاره يهاي ارزشتعداد حالت

4

5

6

7

8

9

10
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 تركيب عطفي و فصلي دو گزاره

 تركيب عطفيباشند، گزاره دو  qو  pاگر  گويند. ميگزاره دو  تركيب عطفيرا » و«لفظ  ةوسيل  بهگزاره تركيب دو  تركيب عطفي دو گزاره 
p«صورت  را بهگزاره اين دو  q∧ «دهيم و آن را به صورت  نشان مي»p  وq «با توجه به جدول ارزشي گزاره دو  تركيب عطفيخوانيم. ارزش  مي

  گردد. زير تعيين مي
p q∧ q p  
  د  د  د
  د  ن  ن
  ن  د  ن
  ن  ن  ن

  

ارزش درست داشته گزاره فقط وقتي داراي ارزش درست است كه هر دو گزاره دو  تركيب عطفيكنيد  ها ملاحظه مي طور كه از جدول ارزش همان
p«نادرست باشند، گزاره د و اگر حداقل يكي از دو نباش q∧ «.نادرست است  
  :ي زير را مشخص كنيد؟ها گزاره ارزش هر يك از مثال  

  عددي اول است. 5عددي فرد است و  2الف) 
  عددي اول است. 19ب) تهران پايتخت ايران است و 

1−عددي گويا است و  2پ)    عددي مثبت است.2
  پردازيم: تك موارد مي به بررسي تك 

داراي ارزش گزاره دو  كيب عطفيتردرست، پس اي  گزاره »عددي اول است 5« ةنادرست و گزاراي  گزاره »عددي فرد است 2« ةالف) گزار
  نادرست است.

ها نيز  آن تركيب عطفيپس  ،درست استاي  گزاره نيز» عددي اول است 19« ةدرست و گزاراي  گزاره »تهران پايتخت ايران است« ةب) گزار
  درست است.

1−« ةنادرست و گزاراي  گزاره »عددي گويا است 2« ةپ) گزار ها نيز  آن تركيب عطفيپس  ،نادرستاي  گزاره نيز» عددي مثبت است2
  نادرست است.

  ها برقرار است: هاي زير همواره در تركيب عطفي گزاره ارزي هم
     

p                                                                         ارز خودش است.   ) تركيب عطفي هر گزارة دلخواه با خودش هم1 p p∧ ≡  
p                                                هر گزارة دلخواه با يك گزارة نادرست همواره نادرست است.  تركيب عطفي) 2 F F∧ ≡  
p                                               است.  گزاره ارز خود  درست هم گزاره با يك هر گزارة دلخواه  تركيب عطفي) 3 T p∧ ≡ 
p                                                             ) تركيب عطفي هر گزارة دلخواه و نقيضش همواره گزارة نادرست است. 4  p F∧ ≡  
p                                                                               :جايي دارد، يعني ها خاصيت جابه  گزاره ) تركيب عطفي5 q q p∧ ≡ ∧  
p                                                                    پذيري دارد.  ها خاصيت توزيع  گزاره ) تركيب عطفي6 (q r) (p q) r∧ ∧ ≡ ∧ ∧  

 

 

 
گوييم.  را تركيب فصلي دو گزاره مي» يا«دو گزاره باشند، گزارة مركب حاصل از تركيب دو گزاره با لفظ  qو  pاگر  تركيب فصلي دو گزاره 

p«را با نماد  qو  pو گزارة تركيب فصلي د q∨ «دهيم و آن را به صورت  نشان مي»p  ياq «خوانيم. ارزش تركيب فصلي دو گزاره با توجه به  مي
  گردد. ر تعيين ميجدول ارزش زي

p q∨ q p  
  د  د  د
  د  ن  د
  ن  د  د
  ن  ن  ن

  
يكي نادرست باشد و اگر حداقل گزاره تنها وقتي نادرست است كه ارزش هر دو گزاره دو  تركيب فصليكنيد  طور كه از جدول بالا ملاحظه مي همان
  ها درست است. آن تركيب فصلي، ارزش درست داشته باشد، در اين صورت ارزش گزاره از دو 

كتاب درسي6تا4هايصفحه
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   :ي زير را مشخص كنيد؟ها گزاره ارزش هر يك از مثال  

  عددي گويا يا گنگ است. 2الف) عدد 
  ب) بغداد پايتخت فلسطين يا عربستان است.

−پ)  < −4 <يا  7 −1 1
2   است.3

  پردازيم: تك موارد مي به بررسي تك 
 تركيب فصليدوم درست پس  ةاول نادرست و گزار ةاست كه گزارگزاره دو  تركيب فصلي» عددي گويا يا عددي گنگ است2عدد « ةالف) گزار

  ها درست است. آن
 تركيب فصلينادرست هستند، پس گزاره است كه هر دو گزاره دو  تركيب فصلي» پايتخت فلسطين يا پايتخت عربستان استبغداد « ةب) گزار

  ها نادرست است. آن

−«پ) گزارة  < −4 <يا  7 −1 1
2   ها درست است. ، پس تركيب فصلي آنتركيب فصلي دو گزاره است كه گزارة اول نادرست و گزارة دوم درست است» 3

  ها صادق است:  هاي زير در تركيب فصلي گزاره ارزي هم
  

    
p                                                                       ارز خود گزاره است.  ) تركيب فصلي هر گزارة دلخواه با خودش هم1 p p∨ ≡  
p                                               . ارز خود گزاره است صلي هر گزارة دلخواه با يك گزارة نادرست همتركيب ف) 2 F p∨ ≡  
p                          . تركيب فصلي هر گزارة دلخواه با يك گزارة همواره درست، همواره داراي ارزش درست است) 3 T T∨ ≡  
p                                                   درست است. اي  گزاره رهاهمو ) تركيب فصلي هر گزارة دلخواه و نقيضش4 p T∨ ≡  
p                                                                     :يعني دارد، جايي ها، خاصيت جابه  گزاره تركيب فصلي) 5 q q p∨ ≡ ∨  
p                                                                 پذيري دارد. ها خاصيت توزيع  گزاره تركيب فصلي )6 (q r) (p q) r∨ ∨ ≡ ∨ ∨  

 

 

  
  ها استفاده كرد به مثال زير دقت كنيد:  جدول ارزش گزارهتوان از  دست آوردن ارزش يك گزارة مركب مي طور كلي براي به به

   :اگر  مثالp  وq  دو گزارة دلخواه وr صورت ارزش گزارة مركب  نادرست باشند، در ايناي  گزاره(p q) ( p r)∧ ∨ ∨    است؟كدام   
1 (F    2 (T   3ارزش با  ) همp   4ارزش با  ) همq   

  ها داريم:  طبق جدول ارزش گزاره :»2« ةگزين 

(p q) ( p r)∧ ∨ ∨   p r∨  p q∧  r q p  r q  p  
T  
T  
T  
T  

T  
T  
T  
T 

F  
T  
F  
F 

T  
T  
T  
T 

F  
T  
F  
T 

F  
F  
T  
T  

F  
F  
F  
F 

T  
F  
T  
F  

T  
T  
F  
F  

)همواره درست يعني pاي درست است، لذا تركيب فصلي آن با  گزاره rنادرست است پس rتر: چون راه ساده p r)∨   داراي ارزش درست
)است. از طرفي تركيب فصلي  p r)∨   با گزارة(p q)∧   .نيز همواره درست است  

T

(p q) ( p r) (p q) ( p F) (p q) ( p T) (p q) T T∧ ∨ ∨ ≡ ∧ ∨ ∨ ≡ ∧ ∨ ∨ ≡ ∧ ∨ ≡           

   :اگر ارزش گزارة مركب  مثال(p r) (q p)∨ ∧ ∧  هاي مركب  ترتيب از راست به چپ ارزش گزاره درست باشد، در اين صورت به

( q r) p r∧   كدام است؟  و∨
  ) درست ـ نادرست 2    درست ـ درست   )1
  درست نا  ) نادرست ـ4    ) نادرست ـ درست 3
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p)چون ارزش گزارة مركب »: 4«گزينة   r) (q p)∨ ∧ ∧  هاي  يك از گزاره درست است، لذا ارزش هرq p∧   وp r∨   نيز درست
  ها درست باشد.  است تا بتواند تركيب عطفي آن

  نادرست است. pدرست و  qدرست هستند كه در نتيجه گزاره درست است پس هر دو  pو  q تركيب عطفيچون ارزش 
  نادرست است.  rدرست باشد، لذا  rبايست  نادرست است پس الزاماً مي pرفي درست است و از ط r و pدو گزارة  تركيب فصليچون 

  نادرست است. حال داريم:  rنادرست و  pدرست،  qگيريم  پس نتيجه مي
p r F F F∨ ≡ ∨ ≡   

q r T F F F F∧ ≡ ∧ ≡ ∧ ≡    
   

  :داريم  ها،  گزارههاي آن  نقيض تركيب فصليارز است با  هم ة دلخواهدو گزار تركيب عطفينقيض  
~ (p q) ~ p ~ q∧ ≡ ∨ 

  ها، داريم:  گزارههاي آن  نقيض تركيب عطفيارز است با  هم اهة دلخودوگزار تركيب فصليچنين نقيض  هم          
~ (p q) ~ p ~ q∨ ≡ ∧

 

  

شود. به عبارت ديگر قوانين دمورگان  ها ثابت مي ارزي آن ها هم گزاره  ارزي بالا به قوانين دمورگان معروفند كه با استفاده از جدول ارزش كه دو هم
  باشد.  ها مي زارة دلخواهي برقرار است و مستقل از ارزش درستي هر يك از گزارهازاي هر دو گ مانند اتحادها به

   :ارزي  ها، هم گزاره  با استفاده از جدول ارزش مثال~ (p q) ~ p ~ q∧ ≡   را ثابت كنيد؟∨

  ها داريم: با استفاده از جدول ارزش گزاره  
~ p ~ q∨ ~ (p q)∧ p q∧ ~ q ~ p  q  p  

  د د  ن ن د ن  ن
  د ن  ن د ن د  د
  ن د  د ن ن د  د
  ن ن  د د ن د  د

  

~ارزي  كه با توجه به جدول بالا هم (p q) ~ p ~ q∧ ≡   ثابت شد.∨
  :نقيض دو گزارة زير را بنويسيد.  مثال  

  پذير است.  بخش 3فرد و بر  15الف) عدد 
   عددي منفي است. 2عددي اول است يا  12ب) عدد 

  رت صو به» الف«باشد، لذا نقيض گزارة  ها مي صورت تركيب فصلي نقيض هر يك از گزاره الف) نقيض تركيب عطفي دو گزاره به 
  باشد.  مي» پذير نيست. بخش 3زوج است يا بر  15عدد «

عددي غير  12عدد «به صورت » ب«ها است، پس نقيض گزارة  صورت تركيب عطفي نقيض هر يك از گزاره ب) نقيض تركيب فصلي دو گزاره نيز به
  باشد.  مي» است. نامنفيعددي  2اول و 

  پذير است، داريم: زيعتو» يا«روي » و« ةهاي مركب رابط   گزارهدر   
p (q r) (p q) (p r)∧ ∨ ≡ ∧ ∨ ∧  

  پذير است، يعني داريم: توزيع» و«نيز روي » يا« ةبه همين صورت رابط
p (q r) (p q) (p r)∨ ∧ ≡ ∨ ∧ ∨  

 

 

  شود. نيز ثابت مي ها گزاره هاي فوق با استفاده از جدول ارزش ارزي كه هم
   :ةارزي گزار هم مثال (p ~ q) (p q) p∧ ∨ ∧   را ثابت كنيد؟≡

  داريم:» يا«روي » و« ةبا استفاده از توزيع رابط  
(p ~ q) (p q) p (~ q q)∧ ∨ ∧ ≡ ∧ ∨  

~) ةگزار q q)∨اي همواره درست است كه اگر آن را با   گزارهT :نشان دهيم، داريم  
p (~ q q) p T∧ ∨ ≡ ∧  

  دارد، در نتيجه داريم: p ةبستگي به ارزش گزار p ةكه همواره درست است و گزار T ةگزار فيتركيب عط
p T p∧ ≡  

  (قوانين جذب)ست: برقرار اها  گزارهو فصلي  تركيب عطفيارزي مهم زير همواره در  دو هم
1 (p (p q) p∧ ∨ ≡           2 (p (p q) p∨ ∧ ≡  
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  ها تركيب عطفي گزاره
  

  دهد؟ را به درستي نشان مي گزارهدو  تركيب عطفيدول زير نادرست باشد، كدام ج ةاول كلم» ن«درست و حرف  ةاول كلم» د«اگر حرف   .21
 )96(آزمون كانون ـ  كتاب درسي) 5و  4هاي  هصفحبا متن درس  (مرتبط 

 
1 (       2(       

  

  
  

3 (       4  (  
  

  
 

 كتاب درسي) 5 ة(مكمل فعاليت صفح  مركب زير صحيح است؟ هاي گزارهيك از  ارزش كدام .22

 عددي زوج و اول است. 2عدد ) 1
 جزء دارد. 120سوره و  114قرآن ) 2
 روز است.  29اسفند، ماه دوازدهم سال است و در سال كبيسه اسفند ) 3

4 (( Z)π −aو به ازاي هر عدد حقيقي ∋ <2   است. 0
 )1402ـ (آزمون كانون  كتاب درسي) 5(مكمل فعاليت صفحة   ي تركيبي زير درست است؟ها گزاره چند مورد از .23

 است. 42 ةشمارند 7عددي اول است و  2الف) 
 عددي فرد است. 5اول ندارد و  ةشمارند 13ب) 

23+اول دارد و  ةيك شمارند 25پ)   عددي زوج است. 1

 اول دارد. ةدسه شمارن 24عددي گوياست و  49ت) 
1 (1    2 (2  3 (3  4 (4  

  كتاب درسي) 5(مكمل فعاليت صفحة   ؟است درست بيان شدههاي مركب زير  گزارهيك از كدام نقيض .24

aعبارت :گزاره ) 1 ab b+ +2 a: عبارت  نقيض گزاره/  عددي اول است. 93مربع كامل است و  22 ab b+ +2   عددي مركب است.  93مربع كامل نيست و  22

4< :گزاره  )2 22 4>:  نقيض گزاره/ هستند.  60الاضلاع همه زواياو در مثلث متساوي 4 22   هستند.  60°الساقين همة زوايا  يا در مثلث متساوي 4

62+:گزاره  )3 xةپذير است و معادل بخش 5بر  1 + =2 1 62+:  نقيض گزاره/ تنها يك ريشه دارد.  0 xپذير نيست يا معادلة  بخش 5بر  1 + =2 1   ريشه ندارد.  0
عدد زوجي وجود دارد : مجموع دو عدد فرد همواره زوج است يا  رهنقيض گزا/ پذير نيست.بخش 3مجموع دو عدد فرد همواره فرد است و هيچ عدد زوجي بر  :گزاره  )4

  . پذير است بخش 3كه بر 
pچه عباراتي قرار دهيم تا ارزش  ترتيب بهي خالي هادر جا .25 q∧ كتاب درسي) 5(مكمل فعاليت صفحة   درست باشد؟ 

p:» است … 3از عدد  2عدد« 
q:» است … 2از عدد  3عدد«  
  تر تر ـ بزرگ ) بزرگ4  تر ) بزرگتر ـ كوچك3  تر  تر ـ كوچك ) كوچك2  تر  تر ـ بزرگ ) كوچك1

)« ةگزار qو »  … عددي 9« ةگزار pاگر  .26  )1401(آزمون كانون ـ  كتاب درسي) 5(مكمل فعاليت صفحة   »… 22(

 ها باشد؟ش متفاوت با ديگر گزينهداراي ارز گزارهدو  تركيب عطفيگيرد، تا  ها قرار مي  در جاهاي خالي به ترتيب از راست به چپ كدام عبارت
 .فرد است ـ اول است) 2    مربع كامل است ـ زوج است.) 1
  فرد است ـ طبيعي است.) 4    مربع كامل است ـ گنگ است.) 3

 كتاب درسي) 5 ةو متن درس صفح 3 ة(مكمل جداول صفح  هاي نادرست آن كدام است؟تعداد حالت گزاره 4 تركيب عطفيدر  .27

1 (7    2 (8  3 (15  4( 16 
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4>« گزارة pاگر  .28 p ةباشد، در اين صـورت گـزار  » .چي وقف عام است كانون فرهنگي آموزش قلم« ةگزار qو » 3 q∧  ةو گـزار  …داراي ارزش 
p q∧   كتاب درسي) 5 ة(مكمل فعاليت صفح  است.  …داراي ارزش  

 نادرست ـ نادرست) 4  نادرست ـ درست) 3  درست ـ درست) 2  درست ـ نادرست) 1
  قرار دهيم تا ارزش كل گزارة حاصل، درست باشد؟اي  گزاره در جاي خالي، چه .29

 )96مون كانون ـ (آز كتاب درسي) 5و  4هاي  هصفح با متن درس (مرتبط

[( ) ...] (( ) N)− −> ∧ ∧ − ∉1 1 33 2  

)n) حاصل 1 ) +−  مثبت است. nازاي هر مقدار طبيعي  به15

xهاي معادلة  ضرب ريشه ) حاصل2 x− − =2 7 11 )برابر با  0   باشد. مي 7−(

xهاي معادلة  يشهجمع ر ) حاصل3 x− − + =22 3 8 )برابر با  0 )− 3
  باشد. مي 2

   ها بزرگتر است. ) مقدار پارامتر، هميشه از مقدار تمام آماره4
p)مركب  گزارهگزارة درست و ارزش qاگر  .30 q r)∧   پذير است؟ چند حالت امكان rو  pبراي نادرست باشد، آنگاه ∧

 )96(آزمون كانون ـ  كتاب درسي) 5و  4هاي  صفحه با متن درس (مرتبط 

1 (3    2 (4  3 (6  4 (8  

                    
  

 ها فصلي گزاره تركيب

   كتاب درسي) 6و  5هاي  (مرتبط با متن درس صفحه  ؟ دهد ن ميادرستي نش را به گزارهدو  تركيب فصليكدام جدول زير  .31

1 (

p q p q
T F F
T T T
F T F
F F T

∨

   2 (

q p q p
F T T
T T T
F F T
T F F

∨

  3( 

p q p q
T T T
T F T
F T F
F F F

∨

  4 (

q p q p
F T T
T T T
T F T
F F F

∨

 

 )96(آزمون كانون ـ  كتاب درسي) 6 ةصفح با فعاليت (مرتبط   ي زير صحيح است؟ها گزاره چه تعداد از .32

 زوج است يا عددي اول است. 4الف) عدد 

3>ب)  −يا  7 < −1 2 

 پ) تهران پايتخت ايران است يا بيروت پايتخت عربستان است.
  ) صفر4    3) 3  2) 2    1 )1

 )96كتاب درسي) (آزمون كانون ـ  6مرتبط با فعاليت صفحة (  ي زير درست است؟ها گزاره ارزش چه تعداد از .33

 عددي گنگ يا عددي گويا است. 2الف) عدد 

  عددي زوج يا عددي مركب است. 91) ب

−پ)  > −5 )يا  2 )−− =52 32  
  ) صفر 4  3) 3  2) 2    1) 1

 كتاب درسي) 6 ة(مكمل فعاليت صفح  است؟شده  درست نوشته ي مركب زيرها گزاره از تعدادچه نقيض  .34

3+ :گزاره الف)  4−عددي اول است يا  4 3+:  هنقيض گزار/  عددي اول است. 3 4−عددي مركب است يا  4   عددي اول نيست.  3

3− :گزاره ) ب 3−:  نقيض گزاره / عضو اعداد طبيعي است. 5−عددي گويا است يا  2   عضو اعداد طبيعي نيست. 5−عددي گنگ است و  2

a) :گزاره پ)  )(a ) a− + = −21 1 a):  نقيض گزاره / ماه دارد. 12اتحاد مزدوج است يا هر سال 1 )(a ) a− + = −21 1 اتحاد مزدوج نيست  1
  ماه ندارد. 12و هر سال 

  صفر )4   3) 3  2) 2    1) 1
yدرست باشد، » عددي زوج است. yعددي اول است يا x« گزارة اگر ارزش .35 , x باشد؟ تواند نميكدام 

 )96(آزمون كانون ـ  كتاب درسي) 6صفحة  (مكمل فعاليت  

1 (x = yو  2 = 5   2 (x = yو  91 = 17   3 (x = yو  71 = 72  4 (x = yو  15 = 84  
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باشند، در اين صورت در جاهاي خالي چه عبارتي قرار گيـرد تـا   » … a,a,aهاي  واريانس داده« ةگزار qو » …عدد فرد عددي  مربع« ةگزار pاگر  .36
 )1402آزمون كانون ـ  كتاب درسي) 6 ة(مكمل فعاليت صفح  ؟باشد درستنا گزارهاين دو  تركيب فصلي

  .زوج است ـ صفر است) 2    .فرد است ـ مخالف صفر است) 1
  .زوج است ـ مخالف صفر است) 4    .فرد است ـ صفر است) 3

 كتاب درسي) 6 ةصفحو پاراگراف اول  3 ة(مكمل جداول صفح  ، تعداد حالات درست آنها كدام است؟گزاره  5 تركيب فصليدر  .37
1 (15    2 (16  3 (31  4 (32 

~يها گزاره زشنادرست باشد، در اين صورت اراي  گزاره qدرست و اي  گزاره pاگر  .38 p q∨  وp ~ q∨ ؟ترتيب از راست به چپ كدام است به  

  كتاب درسي) 6تا  3هاي  صفحه با متن درس (مرتبط
  نادرستـ  ) نادرست4  درستـ  ) نادرست3  درستست ـ ) در2  نادرست  ) درست ـ1

  كتاب درسي) 6 ةصفح با متن درس (مرتبط   باشد. … ها گزاره يكي از …درست است كه زماني داراي ارزش  ها گزاره تركيب فصلي .39
  نادرست  ) حداقل ـ4  درست  ) حداقل ـ3  ) حداكثر ـ نادرست2  ) حداكثر ـ درست1

p)ر گزارة مركب گا .40 ~ q) ~ r∨  ؟دتواند باش هاي زير مي ك از گزينهي كدام qداراي ارزش نادرست باشد، در اين صورت گزارة  ∨
  كتاب درسي) 6تا  3هاي  با متن درس صفحه (مرتبط  

  است. ارغنونافلاطون نويسندة كتاب ) 2    عددي زوج است. 41) 1
  شود.  االله شروع مي هاي قرآن با بسم همة سوره) 4    جزء دارد. 30قرآن ) 3
  

                                   
  

 ها مسائل تركيبي از تركيب عطفي و فصلي گزاره

 )96(آزمون كانون ـ  كتاب درسي) 10صفحة  تذكرو  6تا  3هاي  صفحه با متن درس (مرتبط   ي زير همواره درست است؟ها گزاره يك از ارزش كدام .41

1 ((p q) r∨ ∧  2 ((p ~ p)∨  3 ((p ~ p)∧  4 ((p ~ q)∨  
  )1401كتاب درسي) (آزمون كانون ـ  6تا  2هاي  صفحه با متن درس (مرتبط  كدام گزينه صحيح است؟ .42

  ها نيز درست است. صلي نقيض آنتركيب فهمواره در اين صورت  ،) هنگامي كه تركيب فصلي دو گزاره صحيح است1
  ها نيز درست است. تركيب عطفي نقيض آنهمواره در اين صورت  ،) هنگامي كه تركيب فصلي دو گزاره صحيح است2
  ها نيز نادرست است. تركيب عطفي نقيض آنهمواره در اين صورت  ،) هنگامي كه تركيب عطفي دو گزاره نادرست است3
  نادرست است.ها  آنتركيب فصلي نقيض همواره در اين صورت  ،گزاره صحيح است) هنگامي كه تركيب عطفي دو 4

pگزارة  ،ها در اين صورت در جدول ارزش گزاره ،دلخواه باشند سه گزارة  rو  p، qاگر  .43 (q r)∨   چند رديف درست است؟ در ∧
 )99كتاب درسي) (آزمون كانون ـ  6و  5هاي  صفحه هاي مرتبط با جدول(

1 (4    2 (5  3 (6  4 (7  
 )98كتاب درسي) (آزمون كانون ـ  6تا  2هاي  صفحه با متن درس (مرتبط  وت است؟ها متفا ارزش كدام گزارة مركب زير با بقيه گزينه .44

  .استعددي گنگ يا گويا  7عددي اول يا مركب است و  29) 1
 ) اعداد طبيعي، اعدادي گنگ و صحيح هستند يا حاصل جمع هر دو عدد اول، عددي اول است.2
  .استها نيز عددي اول  ضرب آن اعدادي اول هستند و حاصل 13يا  8) 3

xعددي صحيح و جواب معادلة  3−) 4 + =2 9   ضرب دو عدد فرد، عددي فرد و اول است. است يا حاصل 0
  قرار گيرد؟ تواند نمي، كدام گزينه در جاي خالي باشد نادرست» …عددي صحيح و گنگ است يا  7«تركيبي  اگر گزارة .45

  )98(آزمون كانون ـ  كتاب درسي) 6تا  3هاي  با متن درس صفحه(مرتبط 
  قائمه دارد.  ساوي و چهار زاويةضلع م ) مربع چهار2     عددي گنگ يا اول است. 91) 1

2−) 4  ايران است.اكنون ) اصفهان يا شيراز پايتخت 3   عددي گويا و مثبت است. 1
  )96(آزمون كانون ـ  كتاب درسي) 6تا  3هاي  صفحه با متن درس (مرتبط   است؟ نادرستزير داراي ارزش  مركب گزارة كدام دو تركيب عطفي .46

  پذير است. بخش 5عددي زوج و بر 120) ب  عددي اول يا مركب است.29) الف

)) ت  پذير نيست. بخش 3عددي اول نيست و بر 7) پ )− =23 −يا  9 = 132   است. 8
  »ت«و  »پ«) 4   »ت«و  »الف«) 3  »ت«و  »ب«) 2  »ب«و  »الف«) 1

  ه متفاوت است؟با بقي گزارهنادرست باشند، ارزش كدام نيز  r ةنادرست و گزار q ةدرست، گزار p ةاگر گزار .47
 )96(آزمون كانون ـ  كتاب درسي) 11صفحة  2تمرين (مكمل  

1 ((~ q r) (q r)∧ ∧ ∧    2 ((~ q ~ r) ~ p∧ ∧  
3 ((p ~ q) r∧ ∧    4 ((~ q p) (p r)∧ ∧ ∨  
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   ي مركب زير داراي ارزش درست است؟ها گزاره در اين صورت كدام يك ازباشد دلخواه اي  گزاره rنادرست و اي  گزاره qدرست و اي  گزاره pاگر  .48
 )1402(آزمون كانون ـ  كتاب درسي) 11 ةصفح 2تمرين (مكمل       

1 ((p r) (q r)∨ ∧ ∧   2 ((p r) ( q r)∧ ∨ ∧  3 (( p q) (p r)∨ ∧ ∨  4 ((p q) (q r)∧ ∨ ∨  
  فاوت است؟با بقيه مت گزارهدلخواه باشد، در اين صورت ارزش كدام اي  گزاره rنادرست و اي  گزاره qدرست و اي  گزاره pاگر  .49

 )98(آزمون كانون ـ  كتاب درسي) 11صفحة  2تمرين (مكمل  
1 ((~ p q) r∧ ∧  2 (~ (p ~ q) r∨ ∧  3 ((~ p r) q∨ ∧  4 ((~ q r) p∨ ∧  

p))ارزش   .50 q) p) r∧ ∨ ∨  درست است؟ ها در چند حالت از جدول ارزشي گزاره ، 
 )1401(آزمون كانون ـ  كتاب درسي) 11صفحة  2تمرين (مكمل 

1 (8    2 (6  3 (4  4 (2  
 )98(آزمون كانون ـ  كتاب درسي) 6و  5هاي  هاي صفحه مرتبط با جدول(   ؟كدام استاز راست به چپ  ترتيب بهالف، ب و پ ارزش  ،ريها در ز توجه به جدول ارزش گزاره با .51

1 (F F T− −  
2 (F T F− −  
3 (T T−   دارد. pبستگي به ارزش گزارة  −
4 (F F−   دارد. pبستگي به ارزش گزارة −

p ةگزار ارز هم ،دلخواه باشند ةگزار سه rو qو  pاگر  .52 (q r)∧  )1401(آزمون كانون ـ  درسي) كتاب 11 ةصفح 3 تمرين مكمل(   كدام است؟ ∨

1 ((p q) (p r)∨ ∧ ∨    2 ((p q) (p r)∧ ∨ ∧ 
3 (q (p r)∨ ∧   4 (q (p r)∧ ∨  

 )1401) (آزمون كانون ـ كتاب درسي 11 ةصفح 3(مكمل تمرين   هاي زير صحيح است؟ ارزي ي دلخواه باشند، در اين صورت چه تعداد از همها هگزار rو p ، qاگر  .53

pالف)  (p q) p∨ ∧ ≡  
pب)  (p q) p∧ ∨ ≡  
pپ)  (q r) (p q) (p r)∨ ∧ ≡ ∨ ∧ ∨  

 صفر) 4  3) 3  2) 2    1) 1
p ةارز گزار ترتيب از راست به چپ هم دلخواه باشند، در اين صورت به ةگزاردو  qو  pاگر  .54 (~ p q)∨ pو  ∧ (~ p q)∧  ام است؟كد∨

  )1402(آزمون كانون ـ  )كتاب درسي 10 ةو تذكر صفح 9 ة(مكمل مثال صفح
1 (p q∧  وp q∨  2 (p q∨  وp q∧  3 (p ~ q∧  وp ~ q∨  4 (p ~ q∨  وp ~ q∧  

p)با توجه به جدول زير، ستون مربوط به ارزش گزارة مركب  .55 q) (~ r)∧  )99(آزمون كانون ـ  كتاب درسي) 6و  5هاي  هاي صفحه مرتبط با جدول(  كدام است؟ ∨

1 (
F
T
F

     2 (
T
F
T

   

  

3 (
T
F
F

     4 (
F
T
T

   

 )99(آزمون كانون ـ  كتاب درسي) 6و  5هاي  هاي صفحه مكمل جدول(  تواند باشد؟  كدام مي xگزارة مركب  ،در جدول زير .56
1 ((p q) r∧ ∨   
2 ((p r) q∨ ∧    
3 ((p q) ( p r)∧ ∨ ∧   
4 ((p r) (q r)∨ ∧ ∨    

p)اگر ارزش گزارة  .57 ~ q) ~ p∧  ـ كتاب درسي) 11حة صف 2(مكمل تمرين   اي دلخواه باشد، ارزش گزارة كدام گزينه با بقيه متفاوت است؟ گزاره rنادرست و  ∨   )98(آزمون كانون 

1 ((p ~ r) q∨ ∧   2 ((p q) (~ p r)∧ ∨ ∨   3 ((r q) p∧ ∨   4 (~ (p q) r∧ ∧   
 هاي زير قطعاً درست است؟ يك از گزينه صورت ارزش كدام در اين ،اي ارزش درست باشددار qو  pاگر تركيب فصلي دو گزارة دلخواه  .58

  )99(آزمون كانون ـ  كتاب درسي) 6و  5هاي  هاي صفحه مكمل جدول(

1 (p (p q)∨ ∧   2 (p ( p q)∨ ∧  3 (p (p q)∧ ∨   4 (p ( p q)∧ ∨   

)مركب  ةدلخواه باشد، در اين صورت گزاراي  گزاره rو  …اي  گزاره qو  …اي  گزاره pاگر  .59 p r) ( q r)∨ ∧ ∧   است. …داراي ارزش   

  كتاب درسي) 11 ةصفح 3(مكمل تمرين 

  نادرست ـ نادرست ـ درست) 4  نادرست ـ درست ـ نادرست) 3  درست ـ درست ـ درست) 2  ـ نادرست ـ نادرستدرست ) 1

9

8

q (p r)∧ ∨ ~ r  q  ~ p q∨  
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pاگر گزارة مركب  .60 (~ q r)∧ ~)درست باشد، در اين صورت ارزش گزارة  ∨ p q) r∨  كدام است؟ ∧
  )99كانون ـ  (آزمون كتاب درسي) 6و  5هاي  هاي صفحه مكمل جدول(  

  يكسان است. rبا ارزش گزارة ) 2     يكسان است. q) با ارزش گزارة 1
~با ارزش گزارة ) 3 q .با ارزش گزارة ) 4  يكسان است~ r .يكسان است  

pگزارة  باشد، ارزش …اگر  .61 (q r)∨ ∧  1401(آزمون كانون ـ  كتاب درسي) 6تا  3هاي  صفحه متن درسمكمل (  است. نادرستهمواره( 
1 (r p» 2  نادرست (q r» 3  نادرست (r  درست وp 4  نادرست (q  درست وp نادرست  

p)مركب  ةاگر گزار .62 q) (p q)∨ ∧ ∧  يها گزاره داراي ارزش درست باشد، در اين صورت q  وp توانند باشند؟ ميترتيب از راست به چپ كدام   به 

 كتاب درسي) 10 ةصفح 1(مكمل تمرين   

 »پايتخت عراق بغداد است: «q ةـ گزار» عددي اول است p» :5 ةگزار) 1

+«: p ةگزار) 2 + + =2 2 2 21 2 3 4 q» :1 ةـ گزار»10
  »عددي گوياست 4

  »كتاب ارغنون است ةنويسند افلاطون: «q ةـ گزار» است 180در هر مثلث مجموع زواياي داخلي مثلث : «p ةگزار) 3

p» :+13962 ةگزار) 4 −: «q ةـ گزار» عددي اول است 2 < −4 7«  
p) ةارز گزار دلخواه باشند، در اين صورت هم ةدو گزار qو  pاگر  .63 ~ q) (p q)∨ ∧   كتاب درسي) 11صفحة  3(مكمل تمرين   كدام است؟∨

1 (~ p  2 (~ q  3 (p  4 (q 
 ـ )كتاب درسي 11صفحة  3مكمل تمرين (  است؟ يكديگر نقيض گزاره دو كدام ارزش صورت اين در ،باشند دلخواه گزارة دو qو  p  اگر .64   )1401(آزمون كانون 

p)الف)  ~ q) (~ p q)∧ ∨ p)ب)    ∧ ~ q) (~ p q)∨ ∧ ∨   
p)پ)  q) (p ~ q)∨ ∧ p)ت)    ∨ q) (p ~ q)∧ ∨ ∧   

   »ت«، »پ«) 4  »ب«، »الف«) 3  »ت«، »ب« )2   »پ«، »الف«) 1
p ةترتيب از راست به چپ ارزش گـزار  ها داراي ارزش درست باشد، در اين صورت به آن تركيب فصليباشند كه  گزارهدو qو pاگر  .65 (~ p q)∨ و  ∧

~ q (~ p q)∧  )96 –(آزمون كانون  كتاب درسي) 11صفحة  3(مكمل تمرين   كدام است؟ ∨
 ) درست ـ درست 4  ) درست ـ نادرست 3  ) نادرست ـ نادرست2  درست  ) نادرست ـ1

بـا بقيـه    گـزاره دلخواه باشد، در اين صورت ارزش كدام اي  گزاره rشد و با» عددي اول نيست. 2« ةگزار qو » پذير است. بخش 3بر  57« ةگزار pاگر  .66
 )96(آزمون كانون ـ  كتاب درسي) 10 ةصفح 1 مكمل تمرين(   متفاوت است؟

1 ((p q) r∨ ∧    2 ((p r) q∨ ∧  3 ((p r) q∧ ∨   4 ((q r) p∧ ∨  
~] ةارز منطقي گزار كدام گزاره زير، هم .67 p (~ q r)] (q r) (p r)∧ ∧ ∨ ∧ ∨  است؟ ∧

 )1401دي  ـ رياضيكنكور سراسري كتاب درسي) ( 11صفحة  3 (مكمل تمرين

1 (q     2 (r   3 (r p∨   4 (p q∨   
p)اگر ارزش گزارة مركب .68 ~ q) (p r)∧ ∨   درست باشد، در اين صورت ارزش كدام گزارة زير همواره درست است؟∧

  )96كتاب درسي) (آزمون كانون ـ  6تا  3هاي  (مكمل متن درس صفحه
1 (q ~ r∧   2 (~ p q∧   3 (~ p r∧   4 (p (~ q r)∨ ∧   

~)اگر  .69 p r)∨  ارزش نادرست باشد، در اين صورت ارزش گزارة مركب داراي(p q) (q ~ r)∨ ∧   كدام است؟ ∨
  )1401كتاب درسي) (آزمون كانون ـ  6تا  3هاي  (مكمل متن درس صفحه

  .دارد r) بستگي به ارزش گزارة 2     .دارد q) بستگي به ارزش گزارة 1
  ) همواره نادرست است.4    ) همواره درست است.3

p)به ارزش گزارة مركب  جدول زير، در جاي خالي ستون مربوطبا توجه به  .70 ~ r) q∧   گيرد؟ بارت قرار ميم عاكد ∨
  )1401كتاب درسي) (آزمون كانون ـ  6تا  3هاي  (مكمل متن درس صفحه
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 ,  
  ها تركيب شرطي گزاره

كنيم و آن را به صورت  استفاده مي» …آنگاه  …اگر «را نتيجه بگيريم از لفظ  qة گزار p ةهرگاه بخواهيم از گزار تركيب شرطي دو گزاره 
»p q «خوانيم: هاي زير مي مي نويسيم و آن را به يكي از صورت  

  شود) نتيجه مي pاز  qرا)، ( qدهد  نتيجه مي p)، (qآنگاه  p(اگر 
p)شرطي  ةدر گزار q) ،p  را مقدم وq ناميم. را تالي مي  

  باشد: شرطي به صورت زير مي ةجدول ارزش گزار
p q  q  p  

  د  د  د
  د  ن  ن
  ن  د  د
  ن  ن  د

داراي  qدرست بوده ولي تالي آن يعني  pشرطي فقط زماني داراي ارزش نادرست است كه مقدم يعني  ةزاركنيد،گ طور كه ملاحظه مي همان
  شرطي درست است. ةارزش نادرست باشد و در بقيه موارد ارزش گزار

شرطي به  ةگوييم گزار شرطي درست خواهد بود كه در اين حالت مي ةود گزارشرطي نادرست باشد در هر حالت خ ةوقتي كه ارزش مقدم گزار
  انتفاي مقدم داراي ارزش درست است.

pدر گزارة شرطي      q  اگرp وq  ،به هم وابسته باشند براي تعيين ارزش گزارة شرطيp كنيم و سپس ارزش  را درست فرض ميq 
نادرست بود ارزش گزارة شرطي نادرست  qهم درست بود، در اين صورت ارزش كلي گزارة شرطي درست است و اگر  qكنيم اگر  را تعيين مي

  .باشد مي

  

  :هاي زير را مشخص كنيد؟ ارزش گزاره مثال  
  فرد و مربع كامل است. 16آنگاه  باشدعددي اول  7الف) اگر 

3>ب) اگر  2>آنگاه  2 33   است. 2
  است. 2عددي طبيعي يا گويا است آنگاه تنها عدد اول زوج عدد  3−پ) اگر 
aفرد باشد، در اين صورت  aت) اگر    زوج است.  1+

  باشند.  يآن دو عدد حتماً فرد مآنگاه  ث) اگر حاصل جمع دو عدد طبيعي زوج باشد،
 پردازيم: تك موارد مي به بررسي تك  

تالي آن  ةتالي نادرست است زيرا گزار ةمقدم درست و گزار ةداراي گزار» .فرد و مربع كامل است 16عددي اول است آنگاه  7اگر « ةالف) گزار
  نادرست است.گزاره دو  تركيب شرطيداراي ارزش نادرست است، پس » .عددي فرد و مربع كامل است 16« ةاست كه گزارگزاره دو  تركيب عطفي

3>اگر « ةب) گزار 2>آنگاه  2 33 در  ها درست است. آن رطيتركيب شمقدم نادرست و تالي آن نيز نادرست است پس  ةداراي گزار» .است 2
  توان گفت گزارة شرطي به انتفاي مقدم درست است.  اين حالت مي

 تركيب فصليعددي طبيعي نيست ولي گويا است پس 3−داراي ارزش درست است زيرا » .عددي طبيعي يا گويا است 3−«يعني گزاره پ) مقدم 
  درست است. داده شده تركيب شرطيدرست است، پس اي  گزاره ».است 2تنها عدد اول زوج عدد «كه  است و تالي آن آن درست

a«صورت نتيجة گزارة تالي   درست باشد، در اين» .عدد فرد باشد a«كنيم مقدم گزارة شرطي يعني  ت) فرض مي نيز » .عددي زوج است 1+
  درست است پس گزارة شرطي داراي ارزش درست است.

صورت نتيجة گزارة تالي نادرست است زيرا  درست است در اين» .حاصل جمع دو عدد طبيعي زوج است«كنيم مقدم گزارة شرطي  ث) فرض مي
  باشند. پس تالي نادرست و گزارة شرطي داراي ارزش نادرست است.  و عد فرد نميباشد پس الزاماً آن د تواند زوج مي جمع دو عدد زوج نيز مي

 
p                                                  :صورت  يك گزارة دلخواه باشد در اين pاگر  )1   p T pو  ≡ p p ≡   

p                                                :صورت همواره  دو گزارة دلخواه باشند، در اين qو  pاگر ) 2          (p q) T ∨ ≡ 
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   اگر  مثالp درست، اي  گزارهq نادرست و اي  گزارهr ارزش گزارة مركب   دلخواه باشد،اي  گزاره(~ p q) (p r)∧    كدام است؟ ∨
  داريم: ها گزاره با توجه به جدول ارزشراه حل اول:    

(~ p q) (p r)∧  ∨ p r∨ ~ p q∧ ~ p r  q p  
  د  ن  د  ن  ن  د  د
  د  ن  ن  ن  ن  د  د

  

  ت.ندارد و همواره درست اس r ةمورد نظر بستگي به گزار ةپس ارزش گزار
)نادرست است لذا  qدرست و  pراه حل دوم: چون  p q)∧ نادرست است و در نتيجه كل گزارة شرطي به انتفاي مقدم درست است.اي  گزاره  

  

pعكس گزارة شرطي ) 1    q صورت  بهq p باشد.  مي  
qگزارة ) 2           p   عكس نقيض گزارةp q ارز بوده و داراي ارزش يكساني هستند.  باشد كه اين دو گزاره  هم مي  

pشرطي  ةارز گزار هم )3           qبه صورت ~ p q∨ ها نيز قابل اثبات است. گزاره است كه با استفاده از جدول ارزش  
pنقيض گزارة شرطي   )4             q آيد.  دست مي صورت زير به با استفاده از قوانين دمورگان به  

(p q) ( p q) p q ≡ ∨ ≡ ∧    

 

  

  :و عكس نقيض گزارة شرطي زير را بنويسيد.  عكس، نقيض مثال  
  مجذور آن دو عدد مساوي هستند. آنگاه  اگر دو عدد حقيقي با هم برابر باشند،

  باشند.  آن دو عدد حقيقي با هم برابر ميآنگاه  عكس گزارة شرطي: اگر مجذور دو حقيقي مساوي باشند  
  ها با يكديگر مساوي نيست.  د و مجذور آنباشن نقيض گزارة شرطي: دو عدد حقيقي با هم برابر مي

  دو عدد حقيقي با يكديگر مساوي نيستند. آنگاه  عكس نقيض گزارة شرطي: اگر مجذور دو عدد حقيقي مساوي نباشد
  

                    
  

  ها تركيب شرطي گزاره
  

p)شرطي  ةگزار .71 q) 96كتاب درسي) (آزمون كانون ـ  7و  6هاي  (مرتبط با متن درس صفحه  . …است كه  نادرستفقط زماني داراي ارزش( 

 ) مقدم درست و تالي نادرست باشد.2  ) مقدم نادرست و تالي درست باشد.1
  ) مقدم درست و تالي درست باشد.4  ) مقدم نادرست و تالي نادرست باشد.3

 )1401(آزمون كانون ـ  )كتاب درسي 7 ة(مكمل فعاليت صفح  ي مركب زير با بقيه تفاوت دارد؟ها گزاره ارزش كدام يك از .72

1آنگاه  جزء اعداد طبيعي است 5اگر ) 1
 عددي گوياست. 5

)آنگاه  ستعدد مركب ا 91اگر ) 2   عددي گوياست. 32(
  ترين عدد طبيعي سه رقمي است. كوچك 100آنگاه  مربع كامل نيست 100اگر ) 3
  تنها عدد زوج اول است. آنگاه  تنها عدد فرد اول است 3اگر ) 4

 )1401(آزمون كانون ـ  )كتاب درسي 7مكمل كار در كلاس صفحة (  هاي زير به انتفاي مقدم همواره درست است؟  م يك از گزارهكدا .73
1 ((r ~ r) ~ r∨        2 ((r ~ r) r∧  
3 ((p p) ~ p⇔      4 ((p ~ p) p   

q) ةدر مورد ارزش گزار ،باشد نادرست يا گزاره qدرست و  اي هارزگ p گر .74 s) (p r)∧     ؟است حيصح نهيكدام گز ∧
 )98(آزمون كانون ـ  كتاب درسي) 7 (مكمل كار در كلاس صفحة

  .دارد يبستگ rبه ارزش  )4  .دارد يبستگ sبه ارزش ) 3  همواره نادرست ) 2  همواره درست ) 1
  است؟ q ةشرطي مخالف ارزش گزار ةدلخواه باشد آنگاه ارزش كدام گزاراي  گزاره qدرست باشد و  p ةاگر ارزش گزار .75

 )96(آزمون كانون ـ  كتاب درسي) 7(مكمل كار در كلاس صفحة 

1 ((~ p) q  2 (q p  3 (q (~ p)  4 ((~ p) (~ q)  
pنادرست باشد، ارزش گزاره qاگر .76 (q r)  1401(آزمون كانون ـ  )كتاب درسي 7مكمل كار در كلاس صفحة (  چگونه است؟(  

 ) همواره نادرست2    ) همواره درست1
p) هم ارزش با 3 r∧     4 هم ارزش با (p r   

 زير با بقيه متفاوت است؟ هاي گزينهدلخواه باشد، در اين صورت ارزش كدام يك از اي  گزاره rدرست و اي  گزاره qنادرست و  ةگزار pاگر  .77
 كتاب درسي) 7 ة(مكمل كار در كلاس صفح

1( r (p q)   2 ((p r) q ∧  3 ((q r) p   4 (( r q) p   

  

1

2

4

5

7
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p)شرطي  ةگزار .78 q)كتاب درسي) 11 ةصفح 3(مكمل تمرين   ي زير است؟ها گزاره يك از ارز كدام هم 
1 (p q∧  2 (p q∨  3 (p q∧   4 (p q∨   

>عدد مركب است، آنگاه  119اگر « ةنقيض گزار .79 −1   كتاب درسي) 9 ة(مكمل مثال صفح  كدام است؟» است.32

−اگر ) 1 ≤ 13 >عددي اول است يا 119) 2  عددي اول است. 119آنگاه 2 −1  است.32

−عددي مركب است و 119) 3 ≤ 13 >عددي اول است يا 119) 4  است.2 −1   نيست.32

p)اگر ارزش گزارة  .80 q) r   نادرست باشد، در اين صورت ارزش گزارةp (q r)  كدام است؟   
  )99كتاب درسي) (آزمون كانون ـ  7(مكمل كار در كلاس صفحة 

~ارزش با  ) همq    4ارزش با  ) هم3  ) نادرست 2  ) درست 1 p   
  

                                      
  

  ها مسائل تركيبي از تركيب شرطي، عطفي و فصلي گزاره
 )96(آزمون كانون ـ  كتاب درسي) 10 ةصفح 1مكمل تمرين (   ي شرطي زير داراي ارزش درست است؟ها گزاره يك از كدام .81

1 (× =  >3 2 34 2 2 8 4 
  مربع كامل است. 18زوج باشد، آنگاه  7اول و عدد 3) اگر عدد2
  اول است. 15عددي زوج يا منفي باشد آنگاه عدد  2) اگر 3
12<) اگر 4 −باشد آنگاه  3 > −12 3  

  همواره درست است؟ تركيب شرطيدلخواهي است، كدام  ةگزار rنادرست و q ةگزار ،درست p ةگزار .82
  )96(آزمون كانون ـ  كتاب درسي) 7مل كار در كلاس صفحة (مك

1 ((p q) ~ r∧   2 ((p r) q∧   3 ((~ p r) q∨   4 ((q r) ~ p∨  
a)است؟ كدام» بع هر عدد فرد عددي فرد استعددي گنگ يا گويا باشد، آنگاه مر aاگر « ةنقيض گزارعكس  .83 R)∈ 

 كتاب درسي) 7 ة(مكمل فعاليت صفح

 گنگ و گويا است.عددي  aدر اين صورت  ،باشد عددي زوج ،گر مربع هر عدد فردا) 1
  .گويا است ياعددي گنگ  aصورت   در اين ،عددي فرد باشد ،اگر مربع هر عدد فرد) 2
  عددي گنگ و گويا است.  aعددي فرد باشد، در اين صورت  ،مربع هر عدد فرداگر ) 3
  .عددي زوج است ،صورت مربع هر عدد فرد  در اين ،عددي گنگ يا گويا باشد aاگر ) 4

~هاي  اگر گزاره .84 p q  وp q هر دو درست باشند، آنگاه كدام گزارة زير همواره درست است؟ 

 )1400ـ  انساني كنكور سراسري( )كتاب درسي 7 مكمل فعاليت صفحة(

1 (q p q∨   2( q p p∨     3 (p ~ q∧   4 (q p p q∨  ∧  
p)ارزش گزارة  .85 ~ p) (~ q q) ∧   1401(آزمون كانون ـ  )كتاب درسي 7 مكمل فعاليت صفحة(  است؟ارز كدام گزاره  همهمواره( 

1 (p q∧   2 (~ p q∧   3 (p q∨   4 (p ~ q∨  
 )98(آزمون كانون ـ  كتاب درسي) 11 صفحة 3تمرين (مكمل     ارزش كدام گزارة زير همواره صحيح است؟ .86

1 ((p q) q∧    2 ((p q) q∨   3 ((p q) q ∨   4 ((p q) p ∧  
p) ةمورد در خصوص ارزش گزاركدام  .87 ~ q) q∧ ، 1401انساني ـ دي كنكور سراسري ( )كتاب درسي 11 صفحة 3تمرين مكمل (  ؟درست است( 

pارز  هم )1 q .همواره نادرست است. )2    است  
pارز  هم) 4    همواره درست است.) 3 ~ q است.  

p) ةارزش گزار .88 q) (q r) ∧   1401ـ  خارج از كشور رياضيكنكور ( )كتاب درسي 11 صفحة 3تمرين مكمل (  در كدام حالت زير درست است؟( 
1 (p  ،درستq  ،نادرستr 2  درست (p  ،نادرستq  ،نادرستr نادرست  
3( p.  ،درستq  ،درستr 4  نادرست (p  ،نادرستq  ،درستr نادرست  

pارزش گزارة  .89 (q r)  )1400كنكور سراسري رياضي ـ () كتاب درسي 11صفحة  3مكمل تمرين (  نادرست باشد، كدام است؟ r، درست است. احتمال اينكه ارزش گزارة ∨

1 (3
7     2 (1

2  3 (4
7   4 (2

3     

 )98(آزمون كانون ـ  ب درسي)كتا 11 صفحة 3تمرين مكمل (    در اين صورت ارزش كدام گزاره همواره درست است؟ ،باشنددلخواه  ةدو گزار qو  p اگر .90

1 (p (~ p q) ∧   2 (p (p q) ∨   3( p ~ (p q) ∨  4 (p (p ~ q) ∧  
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p)مركب  ةاگر ارزش گزار .91 q) (~ p q)∧ ∨  يها صورت ارزش گزاره نيدر ا ،باشد نادرست p  وq ؟از راست به چپ كدام است بيترت به   
 )98(آزمون كانون ـ  كتاب درسي) 11صفحة  2(مكمل تمرين 

  درستـ درست ) 4  درست ـ نادرست ) 3  نادرست ـ نادرست ) 2  نادرست ـ درست ) 1
 )98ـ  از كشور انساني خارج كنكوركتاب درسي) ( 11صفحة  3 رين(مرتبط با تم   ؟است نادرستهاي زير،  يارز هم يك از كدام  .92

1( p (p q) p∧ ∨ ≡   2( p (p q) p∨ ∧ ≡  3( ( p q) (q p)∨ ≡   4 (( p q) (p q)∨ ≡   
p)ارز گزارة  هم .93 q) (p q) ∧ ، 99ـ  از كشور انساني خارجكنكور (كتاب درسي)  11فحة ص 3 (مرتبط با تمرين   كدام است؟( 

1( p  2( p   3( q  4 (q  
))گزارة  .94 p q) (p q)) p ∧     1401كنكور سراسري انساني ـ (كتاب درسي) 11صفحة  3(مكمل تمرين   است؟ نادرستدر كدام حالت( 

1(  p وq 2  درست(  p وq 3  نادرست(  p وq 4  درست ( p وq نادرست  
p) ةگزار ارز دلخواه باشند در اين صورت همي ها گزاره rو  p ،qاگر  .95 q) r∧ رسي)كتاب د 11 ةصفح 3(مكمل تمرين   كدام است؟ 

1 (p (q r)   2 (q (p r)∧   3 (p (q r) ∧  4 (p (q r) ∨ 
p ةگزار .96 (~ q r)  كتاب درسي) 11صفحة  3(مكمل تمرين   ارز است؟ هم گزارهبا كدام ∨

1 ((~ q r) p∨   2 ((~ q r) ~ p∧   3 ((q ~ r) p∨   4 ((q ~ r) ~ p∧   
~ارز منطقي گزارة  كدام گزاره، هم .97 [((q r) (q r)) p]∨  ∧  1402تير كنكور سراسري انساني ـ ( )كتاب درسي 11صفحة  3مكمل تمرين (  است؟( 

1(  p ((q r) (~ q r))∧ ∧ ∨ ∧  2(  ~ p ((q r) (~ q ~ r))∨ ∧ ∨ ∧    
3( (~ p q r) (~ p ~ q ~ r)∧ ∧ ∨ ∧ ∧  4 ( (p q r) (~ p ~ q ~ r)∧ ∧ ∨ ∧ ∧  

p)گزاره با جدول ارزشي گزارة   جدول ارزشي كدام .98 q) (r (p q))  ∧  كتاب درسي) 11صفحة  3(مكمل تمرين   ؟نيست، يكسان 

1( p q r∨ ∨  2( (p ~ q) r∧ ∨   3( ~ (p q) r ∨  4 ((p r) (q r)∨ ∧    
p)هاي زير با جدول ارزشي گزارة  يك از گزاره جدول ارزشي كدام .99 q) (q r)∨   كتاب درسي) 11صفحة  3(مكمل تمرين   ؟نيست، يكسان ∨

1( p (q r) ∨  2( (p q) r∧ ∨        3( ~ p q r∨ ∨  4 ((p q) r ∨   
 باشد؟ Xارز منطقي گزارة  تواند هم هاي زير، كدام گزارة مركب مي مطابق با جدول ارزش درستي گزاره .100

 )1402تير  ر سراسري رياضي ـ (كنكو كتاب درسي) 11صفحة  3(مكمل تمرين     

1 ((q (p r)) ((p p) ( q r)) ∨  ∨ ∧ ∧     

2 ((r (p q)) ((p p) (q r)) ∨  ∨ ∧ ∧   

3 ([p ((q r) (q r))] ( (p r) q) ∨  ∧  ∨ ∧   

4 ((r (p q)) [((p r) ( p r)) q] ∨    ∧ ∧  

  

  ها شرطي گزاره تركيب دو
p«صورت  را نتيجه بگيريم آن را به p، گزارة qرا نتيجه بگيريم و از گزارة qگزارة  ،pهرگاه بخواهيم از گزارة  تركيب دوشرطي دو گزاره  q⇔ « نشان
  شود: هاي زير خوانده مي دهيم و به يكي از صورت مي
»pدهد  نتيجه ميq  را وq دهد  نتيجه ميp اگر «، »راp  آنگاهq  و اگرq  آنگاهp« ،» اگرp  آنگاهq و برعكس« ،»p شرط لازم و كافي

  خوانيم. مي» qاگر و تنها اگر p«و » qاست براي 
p«به صورت تركيب عطفي دو گزارة شرطي  qو  pهاي ه عبارت ديگر تركيب دو شرطي گزارهب q « و»q p «ارزي زير برقرار است: است و هم  

(p q) (q p) p q ∧  ≡ ⇔  
  ي دوشرطي داريم:ها گزاره ارزش براي ي شرطي و عطفيها گزاره طبق جدول ارزشبنابراين 

(p q) (q p) ∧  q p p q q  p  
  د  د  د  د  د
  د  ن  ن  د  ن
  ن  د  د  ن  ن
  ن  ن  د  د  د

pارزش باشند يعني  هم qو  p ةشود اگر دو گزار طور كه از جدول بالا ملاحظه مي مانه q≡  (هر دو درست يا هر دو نادرست) در اين صورت
pدو شرطي  ةارزش گزار q⇔ست.همواره درست ا  
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  آشنايي با منطق و استدلال رياضي  پاسخ تشريحي

 2گز�نه .1
در منطق رياضي به هر جملة خبري كه بتوانيم دقيقاً يكي از دو ارزش درست يا 

  شود. نادرست را به آن نسبت بدهيم يك گزاره گفته مي
 4گز�نه .2

 پردازيم:  ها مي تك گزينه به بررسي تك
ان يك گزاره تلقـي  اين جمله، يك جملة پرسشي است، پس به عنو»: 1«گزينة 
 توان بر روي آن ارزش درستي يا نادرستي قرار داد.  شود چرا كه نمي نمي

اين جمله يك جملة عاطفي است، پس به عنوان يك گـزاره تلقـي   »: 2«گزينة 
  شود.  نمي

تواند يك گزاره تلقي شود چرا كه درستي يـا   اين جمله خبري نمي»: 3«گزينة 
  كند.  اشد زيرا برحسب سليقه تغيير ميب نادرستي آن دقيقاً معين نمي

اين جملة خبري يك گزاره است زيرا درستي يا نادرستي آن دقيقاً »: 4«گزينة 
  مشخص است. 

 4گز�نه .3
جمله يا عبارتي خبري است كه ارزش آن، فقط درست يا فقط نادرسـت   ،گزاره

اي كه سليقة  باشد. ضمناً جملات امري، عاطفي، پرسشي و به طور كل هر جمله
توان گفـت   شود. از نظر علمي نمي راد در آن دخيل باشد، گزاره محسوب نمياف
پس اين جمله، گزاره محسـوب  » رياضي، دشوارترين درس رشتة انساني است«

  شود. نمي
 1گز�نه .4

هر جملة خبري كه بتوانيم دقيقاً يكي از دو ارزش درستي يا نادرستي را به آن 
  . است (ج) يك گزاره نسبت دهيم، يك گزاره است. مورد

  (آ) يك جملة پرسشي است، لذا گزاره نيست.
تواند درست يا  (ب) يك جملة خبري است كه ارزش آن قابل تعيين نيست و مي

  نادرست باشد. 
  مورد (پ) يك جملة توصيفي است كه به سليقة افراد بستگي دارد. 

(ت) كوچك بودن جرم يك دانه برنج مقياس مشخصي ندارد و ارزش آن قابـل  
  نيست. تعيين 

  تواند گزاره باشد.  (ث) اين جمله امري است لذا نمي
 1گز�نه .5

 پردازيم:  تك موارد مي به بررسي تك
باشد. چرا كه درستي يا نادرستي آن دقيقاً مشـخص   الف) اين عبارت يك گزاره نمي
  هاي مختلف درست يا نادرست باشد.  نيست و ممكن است از ديدگاه

جملة خبري است و درستي و نادرستي  ب) اين عبارت يك گزاره است زيرا يك
  آن كاملاً مشخص است. 

  پ) اين عبارت يك گزاره است چرا كه درستي و نادرستي آن دقيقاً قابل تعيين است. 
ت) اين عبارت يك گزاره نيست زيرا يك جملة عاطفي است و همچنـين ارزش  

  رست باشد. تواند درست يا ناد آن دقيقاً مشخص نيست و بسته به سليقة افراد مي
تـوان دقيقـاً    ث) اين عبارت يك گزاره نيست زيرا يك جملة امري است و نمـي 

  ارزش آن را مشخص كرد. 
توانـد درسـت يـا     ج) اين عبارت نيز يك گزاره نيست زيرا بنا به سليقة افراد مي

  نادرست باشد. 
  شوند.  هاي بالا گزاره محسوب مي پس تنها دو مورد از عبارت

 2گز�نه .6
ره نيست چون در رياضيات، معياري براي بزرگي يا كوچكي اعداد مورد (پ) گزا

  وجود ندارد.
 اي اَمري است نه خبري.  مورد (ت) هم گزاره نيست چون جمله

  2گز�نه .7
nاگر »: 1«گزينة  , , , ...= 1 2 )nباشد، حاصل 3 همواره منفي نيست مثلاً  5−(

( )− =25 25   
مربع كامل است (جذر كامـل دارد) و كـوچكترين عـدد     100عدد »: 2«گزينة 

  رقمي هم هست. 3طبيعي 

  دقيقاً معلوم نيست، پس ارزش اين گزاره نامعلوم است. aمقدار »: 3«گزينة 
+»: 4«گزينة  + = + + =0 1 23 3 3 1 3 9 13≠ولي گفته شده كه  13 پس  13

  اين گزاره، نادرست است.
  1گز�نه .8

ترين عدد اول طبيعي يك رقمي، عدد  نادرست است؛ چون كوچك» الف«گزارة 
  است.  2

)درست است؛ زيرا: » ب«گزارة  ) ( )− + + =3 5 7 5 10   
در هر عدد طبيعي زوج ضـرب  هر عدد طبيعي فرد را  ؛درست است» پ«گزاره 

  شود.  كنيم، جواب، عددي زوج مي
)هم درست است؛ چون » ت«گزارة  )− =21   نامنفي است.  1

اي اســت و قابــل  اصــلاً گــزاره نيســت؛ چــون موضــوعي ســليقه» ث«قســمت 
  گذاري نيست.  ارزش
   درست است، چون وزن، متغير كمي نسبتي است.» ج«گزارة 

 4گز�نه .9
رساند. كـه در   را ميجملة خبري  ر از نقيض يك جمله حالت نفي (منفي)منظو

 است.» نيست yيك نام معتبر در زبان  xمتغير «اينجا نقيض گزاره به صورت 

 4گز�نه .10

خبـري اسـت و حتمـاً داراي فعـل     ة چون هر گزاره به صورت يك جمل
يان نقيض يك گزاره كافي است فعل جمله را نفي كنيم باشد، براي ب مي

 پردازيم: ها مي تك گزينه حال به بررسي تك

2⎯⎯⎯⎯←عددي گويا است. 2 »:1«گزينة  ÇÃ£º   عددي گويا نيسـت
  عددي گنگ است. 2يا 

  »: 2«گزينة 
+ + ≠ ←⎯⎯⎯⎯ + + =2 1 0 3 2 1 0 310 10 10 10 10 10 10 10ÇÃ£º  

  تهران پايتخت عراق نيست.ÇÃ£º⎯⎯⎯⎯←تهران پايتخت عراق است.  »:3«گزينة 

) »:4«گزينة  )−1 )عددي منفي اسـت.  2 )− ←⎯⎯⎯⎯1 2 ÇÃ£º  عـددي
  منفي نيست.

 4گز�نه .11
 پردازيم:  ها مي تك گزينه به بررسي تك

− »:1«گزينة  ≥ − ←⎯⎯⎯⎯ − < −2 5 2 5ÇÃ£º   

+»: 2«گزينة  ≠ ←⎯⎯⎯⎯ + =2 3 5 2 3 510 10 10 10 10 10ÇÃ£º  

  مثبت نيست.  ÇÃ£º a⎯⎯⎯⎯← .مثبت استa »:3«گزينة 

  عددي گنگ  است.  ÇÃ£º a⎯⎯⎯⎯← .عددي گويا است a »:4«گزينة 
  2گز�نه .12

» 1«ة نقيض هم بايد از نظر ارزش، دقيقاً مخالف هم باشـند. در گزين ـ  دو گزاره
باشد. ولي  مي» عددي نامنفي است. x« ةگزار» منفي است. x«ة نقيض گزار

انـد   نقـيض » فرد اسـت xعدد طبيعي«و » زوج است xعدد طبيعي«ة دو گزار
عددي زوج نباشد حتماً فرد است. ضمناً اصـلاح شـده    xعدد طبيعيچون اگر 

  از:  عبارتند »4«و » 3« هاي گزينه

( ) ( )< ⎯⎯⎯⎯→ ≥1 1 1 1
2 5 2 5

ÇÃ£º 

Z Z, ( Z) Z∉ ⎯⎯⎯⎯→ ∈ ∈ ⎯⎯⎯⎯→ ∉3 3 3 3ÇÃ£º ÇÃ£º  
  3گز�نه .13

صورت زير  به» د«و » ج«موارد  درست است. نقيض» ب«و » الف«نقيض موارد 
  صحيح است: 

( Z) Z∈ ⎯⎯⎯⎯→ ∉4 4ÇÃ£º  

( ) ( )< ⎯⎯⎯⎯→ ≥1 1 1 1
3 6 3 6

ÇÃ£º   
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 4گز�نه .14
گزاره: حاصل جمع هر دو عدد گويا عددي گوياست. نقيض گزاره: دو عدد گويـا  

 ها گويا نيست. وجود دارد كه حاصل جمع آن

  2گز�نه .15
هـايي   ت. چون مستطيلدرست اس» اند. ها مربع بعضي از مستطيل«ة ارزش گزار

 مخالف آن نادرست است.ة اند. پس ارزش گزار كه طول و عرض برابر دارند مربع
  نادرست است.» اند. ها مربع مستطيلة هم«ة گزار» الف«در مورد 
  نادرست است.» هيچ مستطيلي مربع نيست«ة گزار» ت«در مورد 

  2گز�نه .16
 در موارد (الف) و (ب) نقيض گزاره درست بيان شده است.

» تـر نيسـت.   بـزرگ  bاز عـدد  aعـدد  «مورد (پ) نقيض گزاره به صـورت   در
  درست است. 

درست است. چون » عددي اول نيست. a«در مورد (ت) نقيض گزاره به صورت 
مركب هستند (عدد يك نه اول و اعداد طبيعي يا اول يا مركب و يا نه اول و نه 

  نه مركب است.)
  3گز�نه .17

 عددي اول نيست.  10نادرست است، زيرا » عددي اول است 10«ة گزار
اي را انتخاب كنيم كه ارزش آن نادرست باشد. به بررسـي   بايست گزاره حال مي

  پردازيم:  هاي مي گزينه
  عددي فرد است اين گزاره داراي ارزش درست است.  5  »:1«گزينة 
42=»: 2«گزينة  24=و 16   پس اين گزاره نيز درست است. 16
  ثانيه است، پس اين گزاره نادرست است.  3600هر ساعت معادل »:3«گزينة 
  اين گزاره نيز همواره درست است. زيرا:  »:4«گزينة 

n (n ) ( n )+ + < +2 2 21 2 1  
n n n n n + + + < + +2 2 22 1 4 4 1  
n n n n n n + + < + +  + >2 2 22 2 1 4 4 1 2 2 0  

  كه متعلق به اعداد طبيعي است برقرار است.  nبه ازاي هر مقدار
 4گز�نه .18

  وقتي هم ارزند كه براي همه حالات منطقي هر دو درست يا نادرست باشند.   دو گزاره
 πاي درست است در حـالي كـه    ت، گزارهجزء اس 30قرآن داراي  »:1«گزينة 

  ارز نيستند.  اي نادرست است. پس اين دو گزاره هم عددي گويا است، گزاره
+»: 2«گزينـــة  = + =2 22 3 4 9 13  ،=24 +و 16 >2 2 22 3 اي  گـــزاره 4

  صحيح نيست. 
اي صحيح است. پس اين  ه مركز استان خوزستان اهواز است و گزارهدر حالي ك

  ارز نيستند.  دو گزاره هم
اي درست است در حـالي كـه    گزاره خرمالو نارنجي استة رنگ ميو »:3«گزينة 

نيست و گذار حكومت صفويه شاه اسماعيل صفوي است و اين گزاره صحيح  پايه
  ارز نيستند.  در نتيجه اين دو گزاره هم

xة جواب معادل »:4«گزينة  + =2 1 xبرابر  0 = − 1
اسـت، پـس ايـن گـزاره      2

شـود، پـس ايـن     ژاپن نيز جزء كشورهاي خاورميانه محسوب نمـي صحيح نيست. 
  ند. اارز گزاره صحيح نيست. پس اين دو گزاره داراي ارزش يكسان هستند، پس هم

  2گز�نه .19
 n2ة آينـد از رابط ـ  گزاره كه در كنار يكـديگر مـي   nارزشي هاي  تعداد حالت

  آيد، داريم: دست مي به
= =42   گزاره 4هاي ارزشي  تعداد حالت16

  2گز�نه .20
گزاره اضـافه   3است، حال اگر تعداد  n2گزاره برابر  nهاي ارزشي  تعداد حالت

  كنيم، داريم: 
n n+ − =32 2 224   

n n n n × − =  × − =32 2 2 224 8 2 2 224   
n n × =  =7 2 224 2 32   

n n =  =52 2 5   
  تا است.  5هاي اوليه  پس تعداد گزاره

  2گز�نه .21
درست است كـه هـر دو گـزاره     تركيب عطفي دو گزاره فقط وقتي داراي ارزش

ارزش درست داشـته باشـد و اگـر حـداقل يكـي از دو گـزاره نادرسـت باشـند،         
»p q∧ «.نادرست است 

  صحيح است.» 2«ة با توجه به اين توضيحات جدول گزين
 1گز�نه .22

  پردازيم: ها مي تك گزينه به بررسي تك
سـاده اسـت كـه درسـت     ة گزار مركب، تركيب عطفي دوة اين گزار »:1«گزينة 
  موجود در تركيب درست است.  زيرا هر دو گزاره ،است

سـاده اسـت نادرسـت    ة مركب كه تركيب عطفي دو گزارة اين گزار»: 2«گزينة 
  جزء دارد. 30است، زيرا گزاره دوم موجود در تركيب نادرست است زيرا قرآن 

 ةب عطفي دو گزاره است كه نادرست است، زيرا گزاراين گزاره تركي »:3«گزينة 
  روز دارد. 30دوم موجود در تركيب نادرست است زيرا در سال كبيسه اسفند 

اين گزاره نيز تركيب عطفي دو گزاره است كه هر دو گزاره نادرست  »:4«گزينة 
zπ. زيـرا  هستند و در نتيجـه تركيـب عطفـي آنهـا نيـز نادرسـت اسـت        و  ∌

aاگر = −aدر اين صورت 0 =2   است كه نادرست است. 0
  2گز�نه .23

pتركيبي عطفي  q∧ زماني درست است كهp  درست وq باشند. نيز درست  
  موارد (الف) و (پ) درست هستند.

  است. 13اول عدد ة شمارند 13در مورد (ب) 
  است. 3و  2اول ة داراي دو شمارند 24در مورد (ت) 

  4گز�نه .24
صورت تركيب فصلي  ها به استفاده از قوانين دمورگان نقيض تركيب عطفي گزارهبا 

  نويسيم: ها را مي باشد. حال نقيض هر يك از گزينه ها مي نقيض هر يك از گزاره
a) عبارت1 ab b+ +2   است. غير اولعددي  93نيست يا مربع كامل  22
2 (≤4 22   .نيست 60° اي وجود دارد كه زاويهالاضلاع  يا در مثلث متساوي 4

3 (+62 xمعادلهيا  نيستپذير بخش 5بر  1 + =2 10  . يك ريشه ندارد 0
 3بـر   كـه  عـدد زوجـي   وجود دارديا زوج است،  ) مجموع دو عدد فرد همواره4

 .پذير است بخش

 1گز�نه .25

qبراي آنكه  p∧  درست باشد، بايدp  وq   هر دو درست باشند. بنـابراين در
  داده شوند.تر قرار  تر و بزرگ هاي كوچك ترتيب عبارت جاهاي خالي بايد به

  3گز�نه .26
دو گزاره باشند، در صورتي تركيب عطفي دو گزاره نادرست اسـت   qو  pاگر 

  كه حداقل يكي از آنها نادرست باشد. 
  پردازيم:ها ميحال به بررسي تك تك گزينه

)اي درست و گزاره عددي مربع كامل است، 9) 1 ) =22 عددي زوج است،  2
  ي درست، پس تركيب عطفي آنها درست است. ا گزاره

)ي درست و ا عددي فرد است، گزاره 9) 2 ) =22 عـددي اول اسـت نيـز     2
 اي درست، پس تركيب عطفي آنها درست است.گزاره

ي ا عددي گنگ است، گزاره 2اي درست و  عددي مربع كامل است، گزاره 9) 3
 نادرست، پس تركيب عطفي آنها نادرست است.

)اي درست و عددي فرد است، گزاره 9) 4 ) =22 ي اسـت،  عـددي طبيع ـ  2
 اي درست، پس تركيب عطفي آنها درست است.گزاره

  3گز�نه .27
ها نادرست باشـد، تركيـب   گزاره، اگر حداقل يكي از گزاره nدر تركيب عطفي 

عطفي آنها نادرست است. و تنها در صورتي تركيب عطفي آنها درست است كه 
  ها صحيح باشند.همه گزاره

nگزاره تعداد حالات نادرست آن nپس در تركيب عطفي  −2   است، داريم: 1
− = − =42 1 16 1   گزاره 4هاي نادرست تركيب عطفي:تعداد حالت15
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 1گز�نه .28
4>«ة گزار چـي   ون فرهنگي آموزش قلمكان« ةداراي ارزش نادرست و گزار» 3

  درست است.  ةگزار» وقف عام است
  پس با توجه به جدول زير داريم:

p q∧p q∧  q pqp
 ن د د ن ن د
~ة پس گزار p q∧ةداراي ارزش درست و گزار p ~ q∧.داراي ارزش نادرست است  

  3گز�نه .29
ة اي با ارزش درست قرار داد. فقط گزارة مربوط به گزين بايد در جاي خالي، گزاره

ــي  » 3« ــون مــ ــت چــ ــت اســ ــة   درســ ــيم در معادلــ ــة دوم دانــ درجــ

ax bx c+ + =2 bها برابر  مجموع ريشه0
a

cهـا برابـر    ضرب ريشه و حاصل−
a

 
هـا بزرگتـر نيسـت و حاصـل      است. ضمناً توجه كنيد كه پارامتر لزومـاً از آمـاره  

n( ) +−  گاهي مثبت و گاهي منفي است.هاي طبيعي، nازاي  به 15

 1گز�نه .30
pچون ارزش گزارة مركب ( q r∧ ) نادرست است، پس حداقل يكي از سه گزاره، ∧

اي درست است، پس براي نادرست بودن گزارة  گزارهqارزش نادرست دارد. از طرفي 
pمركب ( q r∧  سه حالت زير ممكن است. rو  pو گزارة ) براي د∧

r p
 د ن
 ن د

 ن ن
  

 4گز�نه .31
نادرست باشند اگـر   ها ها زماني نادرست است كه تمام گزاره هتركيب فصلي گزار

ها درست است، پس با توجه  ت باشد، تركيب فصلي آنها درس از آنحداقل يكي 
  صحيح است. » 4«گزينة  ها، گزينه به

  3گز�نه .32
  پردازيم: تك موارد مي به بررسي تك

اي درسـت اسـت زيـرا     دهد كـه گـزاره   الف) تركيب فصلي دو گزاره را نشان مي
 4كه  دوم آنعددي زوج است درست است و قسمت  4قسمت اول گزاره كه 

  عدي اول است نادرست است در نتيجه تركيب فصلي آن درست است.
ب) اين عبارت نيز يك گزاره صحيح است زيرا تركيب فصلي دو گزاره است كه 

  اول آن صحيح است. ةگزار
پ) اين عبارت نيز يك گزاره صحيح است زيرا تركيب فصلي دو گزاره است كه 

  اول آن صحيح است. ةگزار
  2گز�نه .33

درتركيب فصلي دو گزاره اگر حداقل يكي از دو گزاره، ارزش درست داشته باشد، 
 ها درست است. در اين صورت ارزش تركيب فصلي آن

  پردازيم: تك موارد مي حال به بررسي تك
  ت.درست اس» الف«ة عددي گنگ است لذا تركيب فصلي گزار 2الف) عدد 

عددي مركب است و عدد زوج نيست پس تركيب فصلي اين دو گـزاره   91ب) 
  نيز داراي ارزشي درست است.

−پ)  > −5 )اي نادرست و از طرفـي   گزاره 2 )
( )

−− = = −
−

1 152 5 322
پـس   

( )−− =52 ه اي نادرست است پس تركيـب فصـلي ايـن دو گـزار     نيز گزاره 32
  نادرست است.

  صحيح است.» ب«و » الف«پس تنها ارزش موارد 
 2گز�نه .34

ها با تركيب عطفي نقيض   نقيض تركيب فصلي گزاره قوانين دمورگانبا توجه به 
 ارز است.  ها هم هر يك از گزاره

  : نويسيم را ميتك موارد  تك نقيض
3+الف)  4− و است غير اولعددي 4    .ستنيعددي اول  3
3−ب)     .ستنيعضو اعداد طبيعي  -5است و  نگعددي گ 2
a)پ) )(a ) a− + = −21 1 ماه  12سالي وجود دارد كه و ست نياتحاد مزدوج  1

  در نتيجه تنها نقيض دو گزاره صحيح نوشته شده است. ندارد.

  2گز�نه .35
pصحيح باشد، آنگاه  qيا  pهاي  اگر حداقل يكي از گزاره q∨  .درست است

xبا قرار دادن» 2«ة در گزين = y و 91 = شود،  ، هر دو عبارت نادرست مي17
  شود. ، نادرست مي»عددي زوج است 17عددي اول است يا 91«ة بنابراين گزار

 4گز�نه .36

تركيب فصلي دو گزاره زماني نادرست كه هر دو گزاره نادرست باشند. به همين منظور 
اي  خواهد بود. زيرا مربع عدد فرد عددي زوج اسـت گـزاره  » 4«ة پاسخ صحيح گزين

مخالف صفر است نيز نادرست است،  a,a,aهاي  واريانس دادهچنين  نادرست و هم
 ها نيز نادرست است. پس تركيب فصلي آن

  3گز�نه .37
هـا درسـت باشـد، در ايـن     گزاره اگر حداقل يكي از گزاره nدر تركيب فصلي 

فصـلي آنهـا    صورت تركيب فصلي آنها درست است و تنهـا در صـورتي تركيـب   
گـزاره   nها نادرست باشند، پس در تركيب فصلي نادرست است كه همه گزاره

nتعداد حالات درست آن برابر  −2   است، داريم:1

= − = − =52 1 32 1   گزاره5تعداد حالات درست تركيب فصلي 31
 3گز�نه .38

  ها داريم:  با توجه به جدول ارزش گزاره
p q∨  p q∨ q p q p 

T  F  T  F F T 
 3گز�نه .39

ها  ها زماني داراي ارزش درست است كه حداقل يكي از گزاره فصلي گزارهتركيب 
  درست باشد. 

 3گز�نه .40

ها نادرست  نادرست است كه همة گزاره ارزشها زماني داراي  تركيب فصلي گزاره
اي درست است.  گزاره qداراي ارزش نادرست است پس  qباشند، لذا گزارة 
   درست است.» جزء دارد. 30ن آقر«گزارة  ها تنها كه از بين گزينه

  2گز�نه .41
p) ةگزار ~ p)∨ره درست است. گزارة هموا(p ~ p)∧ .همواره نادرست است 

  4گز�نه .42
  پردازيم:  ها مي تك گزينه به بررسي تك

 هر يا آنها از يكي كه است درست زماني گزاره دو فصلي تركيب»: 1«گزينة 
 تركيـب  صـورت  اين در باشد، درست آنها دوي هر اگر باشد درست آنها دوي
  نادرست است.» 1« گزينة پس شود مي تنادرس آنها نقيض فصلي

 دو نقـيض  عطفي تركيب كه يابيم درمي بالا استدلال به توجه با»: 2«گزينة 
  .است نادرست گزينه اين پس شد، خواهد نادرست حتماً گزاره

 دوي هر يا آنها از يكي كه است نادرست زماني گزاره دو عطفي تركيب»: 3«گزينة 
 صـورت  ايـن  در باشد نادرست آنها دوي هر اگر ورتص اين در باشند، نادرست آنها

  .است نادرست نيز گزينه اين پس شد خواهد درست آنها نقيض عطفي تركيب
 درسـت  گزاره دو هر كه است درست زماني گزاره دو عطفي تركيب»: 4«گزينة 
  .شد خواهد نادرست همواره آنها نقيض فصلي تركيب صورت اين در باشند

 2گز�نه .43

 درسـت  هـا  گزاره از يكي حداقل كه است درست زماني رهگزا دو فصلي تركيب
p مركب گزارة در اگر باشد، (q r)∨  در كنـيم  فرض درست را p، گزارة ∧
p، گزارة rو  q هاي تركيب حالت چهار در صورت اين (q r)∨  درسـت  ∧

q درستي حالت يك در و خواهد شد r∧ و نادرستيpدرست فصلي تركيب 
 و است درست مركب گزارة اين جدول، رديف 5در  مجموع در پس خواهد بود،

  .باشد گير وقت سؤال حل كه نيست جدول رسم نيازي به
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 1گز�نه .44

  پردازيم:  تك موارد مي بررسي تك  به
1( 

T
29−»H Ájkø  يا 

F
K¨o¶  و

F
7ª¹¬Ájkø  يا

T
IÄ¼¬  .است 

   
  
2 (

F
ª¹¬  ÁjHkøH , Â÷ÃLö jHkøH  و

T
cÃdÅ .هستند  

  
  

  يا                           
 

F
.SwH −»H Ájkø ,−»H jkø »j oÀ Íμ] ®ÅIe  

  

3 ( 
F
 يا8

T
 اعدادي اول هستند و  13

F
.SwH −»H Ájkø qÃº IÀï·A Joò ®ÅIe  

  

4 (
T

− 3cÃdÅ Ájkø  وx
F

+ =2 9 0  ¾à ²jI÷¶ JH¼] است  

  

  يا                          
 

T
joÎ Ájkø ,joÎ jkø »j Joò ®ÅIe  و

F
IÄ¼¬  .است  

  

  

  ها متفاوت است.  با ديگر گزينه» 1«پس ارزش گزارة گزينة 

 2گز�نه .45

 باشد كه مي ساده گزارة دو عطفي كيبتر» عددي صحيح و گنگ است 7«گزارة 
اسـت،   گنـگ  عـددي  7 و اسـت  درسـت  ارزش داراي اسـت،  صحيح عددي 7

  .است نادرست ارزش داراي عطفي تركيب پس است، نادرست اي گزاره
 كـه  است نادرست ارزش داراي اي گزاره با مركب گزارة اين فصلي تركيب حال
  .باشد نادرست ارزش داراي نيز ديگر مركب گزارة
  :پردازيم مي ها گزينه ارزش بررسي به حال

1 (
F

SwH −»H Ájkø91  يا
F
−»H .است. ارزش اين گزاره نادرست است  

2 (
T

Á»Iv¶ Â÷±ònI¿a ÍMo¶  و
T

.jnHj ´GI¤ ¾Ä»Hp nI¿a .ارزش اين گزاره درست است  

3 (
F

·I¿ÿÅH  يا
F

pHoÃ{ .پايتخت اكنون ايران است. ارزش اين گزاره نادرست است  

4(  
F

−2 1IÄ¼¬  Ájkø و 
T

SLX¶  اين گزاره نادرست است پس گزارة است، ارزش  

  تواند در عبارت قرار گيرد. نمي» 2«گزينة 
  4گز�نه .46

  ها نادرست باشد.  است كه حداقل يكي از آن زماني نادرست  هتركيب عطفي دو گزار
  پردازيم: ميموارد تك  به بررسي تك

فصـلي   اي درست است در نتيجه تركيـب  زارهعددي اول است پس گ 29 الف)
  دليل درستي گزاره اول درست است. به» الف«گزاره 

پذير اسـت   بخش 5بر  120اي درست است و  رهعددي زوج است و گزا 120 ب)
  ها نيز داراي ارزش درست است. اي درست است، پس تركيب عطفي آن نيز گزاره

پذير نيست  بخش 3بر نيز  7اي نادرست است و  عددي اول نيست گزاره 7 پ)
درست و نادرسـت همـواره   ة اي درست است در نتيجه تركيب عطفي دو گزار گزاره

  نادرست است، پس ارزش اين گزاره نادرست است.

) ت) )− =23 −اي درست و  گزاره 9 = 132 ر اي درست است پس د نيز گزاره 8

  ها نيز درست است. نتيجه تركيب فصلي آن
 هاي (پ) و (ت) نادرست است.  ها تركيب عطفي گزاره پس با توجه به گزينه

 4گز�نه .47
به بررسـي  حال  .دهيم مينشان  Fنادرست را با ة و گزار Tدرست را با ة گزار
  پردازيم: ها مي تك گزينه تك

(~ q r) (q r) (~ F F) (F F)∧ ∧ ∧ ≡ ∧ ∧ ∧)1  
(T F) (F) F F F≡ ∧ ∧ ≡ ∧ ≡  
(~ q ~ r) ~ p (~ F ~ F) ~ T (T T) F∧ ∧ ≡ ∧ ∧ ≡ ∧ ∧)2  
T F F≡ ∧ ≡  
(p ~ q) r (T ~ F) F (T T) F T F F∧ ∧ ≡ ∧ ∧ ≡ ∧ ∧ ≡ ∧ ≡)3  
(~ q p) (p r) (~ F T) (T F) (T T) T∧ ∧ ∨ ≡ ∧ ∧ ∨ ≡ ∧ ∧)4  
T T T≡ ∧ ≡  

  با بقيه متفاوت است.» 4«ة گزينة پس ارزش گزار
 4گز�نه .48

 ها داريم: دلخواه باشد، در اين صورت با توجه به جدول ارزش گزارهة گزار rاگر 
  »:1«گزينة 

(p r) (q r)∨ ∧ ∧ q r∧ p r∨ q p 

 د ن د ن ن
  »:2«ة گزين

p r∧q q p 
 د ن دrارزش با هم

  

(p r) ( q r)∧ ∨ ∧ q r∧ 
 rارزش با  هم rارزش با هم

  »:3«گزينة 
p q∨ p q p 
 د ن ن ن

  

( p q) (p r)∨ ∧ ∨ p r∨ 
 د ن

  »:4«گزينة 
p q∧  q q p 

 د ن د د
  

(p q) (q r)∧ ∨ ∨ q r∨ 
 rارزش با  هم د

 
 4گز�نه .49

و  Tكـه درسـت اسـت را بـا      pة ردازيم، گزارپ ها مي تك گزينه به بررسي تك
 داريم:  دهيم، نشان مي Fكه نادرست است را با  qة گزار

(~ p q) r (~ T F) r (F F) r F r F∧ ∧ ≡ ∧ ∧ ≡ ∧ ∧ ≡ ∧ ≡)1  
~ (p ~ q) r ~ (T ~ F) r ~ (T T) r∨ ∧ ≡ ∨ ∧ ≡ ∨ ∧)2  
~ T r F r F≡ ∧ ≡ ∧ ≡  
(~ p r) q (~ T r) F (F r) F F∨ ∧ ≡ ∨ ∧ ≡ ∨ ∧ ≡)3 
(~ q r) p (~ F r) T (T r) T T T T∨ ∧ ≡ ∨ ∧ ≡ ∨ ∧ ≡ ∧ ≡)4 

  با بقيه متفاوت است.» 4«ة گزينة پس ارزش گزار
  2گز�نه .50

32=كه در كـل  تشكيل شده است  rو  p ،qگزارة مركب از سه گزارة  8 
 rنادرسـت باشـد، لـذا     rحالت درستي براي آن ممكن است. اگـر گـزارة   

p)درست و تركيب فصلي آن با گزارة مركب  q) p∧ ∨    داراي چهـار حالـت
ر حالت در نهايت صحيح خواهد بود. حال اگـر  ارزشي خواهد بود كه در هر چها

به صورت تركيب فصلي در  pدرست باشد در اين حالت چون گزارة  rگزارة 
در دو حالـت گـزارة مركـب     pگزارة مركب آمده است با فرض درسـت بـودن   

(p q)∧  گزارة ،((p q) p) r∧ ∨ ∨   نيز داراي ارزش درست است لذا در
p))كل گزارة مركب  q) p) r∧ ∨ ∨   باشد. حالت ارزش درست مي 6داراي  

  4گز�نه .51
  كنيم:  هاي جدول را جداگانه تحليل مي با توجه به جدول هر يك از رديف

p q q r q (p r)
T F T F
F F F F
T T T

∨ ∧ ∨

³¼±÷¶Iº

 

   

pنادرســت و  qديــف اول:در ر q∨ داراي ارزش درســت اســت پــسp 
pنيز داراي ارزش نادرست است، پس  rنادرست مي باشد و  pدرست و r∨ 

  داراي ارزش نادرست است.  qداراي ارزش نادرست و تركيب عطفي آن با
pدر رديف دوم: چون q∨ ًداراي ارزش نادرست است لذا الزاماq  .نادرست است  

F


F


T
T


T



F


T


F

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pدرست است، لذا qدر رديف سوم: چون q∨   درست است و معلوم نيسـت
تواند هم درست و هم نادرست باشد لـذا بـا    باشد زيرا مي چه مي pارزش گزارة

pتـوان ارزش گـزارة    نمي rتوجه به ارزش نادرست r∨    را تعيـين كـرد و در
qارزش گزارةنتيجه  (p r)∧   بستگي دارد.  pبه ارزش  ∨

  2گز�نه .52
  يابيم. داريم: ها را مي تك گزينه ها، ارزش تك با توجه به جدول ارزش گزاره

p q∨  p (q r)∧ ∨  q r∨  r  q  p  
 د د د د  د د
 د د ن د  د د
 د ن د د  د د
 د ن ن ن  ن د
 ن د د د  ن د
 ن د ن د  ن د
 ن ن د د  ن ن
 ن ن ن ن  ن ن

  

  

p r∧  p q∧  (p q) (p r)∨ ∧ ∨  p r∨  
 د د  د د
 د د  د ن
 د د  ن د
 د د  ن ن
 د د  ن ن
 ن ن  ن ن
 د ن  ن ن
 ن ن  ن ن

  

q (p r)∧ ∨  p (q r)∨ ∧  q r∧  (p q) (p r)∧ ∨ ∧  
 د د  د د
 د ن  د د
 د ن  د ن
 ن ن  د ن
 ن د  د د
 ن ن  ن ن
 ن ن  ن ن
 ن ن  ن ن

p ةارز گــزار طــور كــه از جــدول مشــخص اســت هــم همــان (q r)∧ ة گــزار∨
(p q) (p r)∧ ∨   است. ∧

p (q r) (p q) (p r)∧ ∨ ≡ ∧ ∨ ∧  
  3گز�نه .53

اي  گـزاره  Fاي درسـت و   گـزاره  Tاگـر  پـردازيم،   تك موارد مـي  سي تكبه برر
  داريم:  نادرست باشد،

p (p q) (p T) (p q)∨ ∧ ≡ ∧ ∨   (الف ∧
p (T q) p T p≡ ∧ ∨ ≡ ∧ ≡  

p (p q) (p F) (p q)∧ ∨ ≡ ∨ ∧   (ب ∨
p (F q) p F p≡ ∨ ∧ ≡ ∨ ≡  

p (q r) (p q) (p r)∨ ∧ ≡ ∨ ∧   (پ ∨
توانستيم با استفاده از جدول ارزش  هاي فوق را مي ارزي البته دقت كنيد تمام هم

  ها نيز ثابت كنيم.  گزاره
  2گز�نه .54

اي  گـزاره  Tو اينكـه  » و«روي » يـا «و توزيـع  » يا«روي » و«با توجه به توزيع 
 اي نادرست است، داريم:  گزاره Fدرست و 

p ( q r) (p p) (p q)∧ ∧ ≡ ∨ ∧ ∨   
T (p q) p q≡ ∧ ∨ ≡ ∨  

p ( p q) (p p) (p q)∧ ∨ ≡ ∧ ∨ ∧   
F (p q) p q≡ ∨ ∧ ≡ ∧ 

  دست آورد.  هاي فوق را به ارزي توان هم ها نيز مي ارهدقت كنيد با استفاده از جدول ارزش گز

 2گز�نه .55
  :كنيم تحليل مي در هر سطر ابتدا ارزش هر گزارة مركب را

p :
~ q : q :

  

 نادرســـــت
 درســـت نادرســـــت

pنادرست  ~ q   (سطر اول  ∨:

rنادرست : درستq ~ r : ~ r :∧ درســـت    
p :
~ q : q :

  

 نادرســـــت
 درســـت نادرســـــت

pنادرست  ~ q   سطر دوم(  ∨:

r : qq نادرست درســـت ~ r : ~ r :∧     نادرســـــتدرســـــــــــت→⎯⎯⎯⎯⎯⎯
q : ~ q :

q ~ r :
~ r : r :

∧   

 نادرســـــت درســـت درســـت نادرســـــت  درســـت
  سطر سوم( 

qدرست p :⎯⎯⎯⎯⎯→SwnjIº درستp ~ q :∨   
r  q  p q ~ r∧  p ~ q∨  
F  T  F T  F  
T   T  F F  F  
F  T  T T  T  

  

(p q) (~ r)∧ ∨  p q∧  ~ r  
T  F  T   
F  F  F  
T  T  T  

  پاسخ صحيح است.» 2« ةپس گزين
  4گز�نه .56

صورت  xستون  با و يابيم مي جداگانه را ها گزينه از يك هر هاي گزاره ارزش
 :داريم كنيم، مي مقايسه سؤال

~ r q ~ pr q p 
F F  T T T F 
F T  T T F F 
F T  F T F T 
T F  F F T T 

  

p q∧(p r) q∨ ∧  p r∨ (p ~ q) r∧ ∨ p ~ q∧ 

F  F T T F 

F  T T T F 

F  T T T T 

T  F T F F 

  »1«گزينة  »2«ة گزين
(p r) (q ~ r)∨ ∧ ∨  q r∨   (p q) (~ p r)∧ ∨ ∧  p r∧

  

T  T T  T  
F  F T  T  
F  F   F  F  

T  T T  F  
  »3«گزينة              »                       4«گزينة      

» 4« گزينة مركب گزارة به مربوط ستون ارزش كنيد مي مشاهده كه طور همان
  صورت سؤال يكسان است.xارزش ستون با

  4گز�نه .57
تركيب فصلي دو گـزاره زمـاني داراي ارزش نادرسـت اسـت كـه هـر دو گـزاره        

  شند، لذا داريم: نادرست با
p : p :

(p q) P pp q : q : q :

→∧ ∨ → 
∧ ⎯⎯⎯⎯→ →

SwnjIº Swnj
SwnjSwnjIº SwnjIº Swnj


 

  

هـاي   درست است، حال به بررسي ارزش گـزاره qو  pپس ارزش هر دو گزارة 
  پردازيم:  ها مي گزينه

(p r) q∨ ∧  )1  
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دلخواه ديگر داراي ارزش دسـت اسـت. لـذا    ة با هر گزار pتركيب فصلي گزارة
(p r)∨  داراي ارزش درست است از طرفي تركيب عطفي آن با گزارةq  كه

  آن نيز درست است داراي ارزش درست است. 
(p q) ( p r)∧ ∨ ∨ )2  

p و q  لذا تركيـب عطفـي آنهـا    باشند ميهر دو درست ، p q∧   نيـز داراي
دلخواه مركب ديگر نيز داراي   تركيب فصلي آن با هر گزارةارزش دست است و 

  .ارزش درست است. پس ارزش گزارة مركب اين گزينه نيز درست است
    (r q) p∧ ∨ )3  

دلخواه ديگر نيـز داراي    درست است لذا تركيب فصلي آن با هر گزارة pگزارة 
  ارزش درست است. 

    (p q) r∧ ∧ )4  
p وq هـا نيـز داراي    في آنهر دو داراي ارزش درست هستند، لذا تركيب عط

p)ارزش درست است و نقيض آنهـا  q)∧     داراي ارزش نادرسـت اسـت. لـذا
  تركيب عطفي آن با هر گزارة دلخواه ديگر نيز داراي ارزش نادرست است.

  2گز�نه .58
  تواند رخ دهد:  صورت دو حالت مي اگر تركيب فصلي دو گزاره درست باشد در اين

ها درست و ديگري نادرست باشد، حال  اشند و يا يكي از آنهر دو گزاره درست ب
  يابيم:  با توجه به جدول زير ارزش گزارة مورد نظر سؤال را مي

p q p p q p (p q) p q p ( p q)
T T F T T F T
T F F F T F T
F T T F F T T

∧ ∨ ∧ ∧ ∨ ∧  

  

p q p (p q) p q p ( p q)
T T T T
T T F F
T F T F

∨ ∧ ∨ ∨ ∧ ∨ 

   

pپس ارزش گزارة  ( p q)∨ ∧  صحيح است.   »2«همواره درست است و گزينة 

  3گز�نه .59
  ها داريم: توجه به جدول ارزش گزارهبا 

p r∨ qpqp
 د د ن ن rبا  ارزش هم
 د ن ن د rارزش با  هم

 T د د ن د
 F ن د د د

  

( p r) ( q r)∨ ∧ ∧ q r∧

 ن ن
 rباارزشهم rارزش با  هم

 ن ن
 rارزش باهم rارزش با  هم

اي درسـت باشـد    گـزاره qاي  نادرست و  گزارهpكه با توجه به جدول بالا اگر 
  مركب موردنظر داراي ارزش نادرست است.ة آنگاه گزار

 1گز�نه .60
  اراي ارزش درست است كه هر دو گزاره درست باشند: تركيب عطفي دو گزاره زماني د

p
q : ,r :

q r q : ,r :
q : ,r :

→



 ∨ → 

 

Swnj Swnj
Swnj SwnjIº Swnj

Swnj SwnjIº


 



pداراي ارزش درست   ( q r)∧ ∨ →  

  داريم:  rو p ،qهاي پس طبق جدول زير براي گزاره
p q r p ( p q) ( p q) r
T F T F F F
T T T F T T
T F F F F F

∨ ∨ ∧  

  

)كنيد ارزش گزارة  طور كه ملاحظه مي همان p q) r∨ ∧  با ارزش گـزارةq 
 يكسان است.

  3گز�نه .61
pبراي اينكه ارزش گزارة  ( q r )∨ ∧     نادرسـت باشـد، بايـدp   نادرسـت

qو r∧ .هم نادرست باشد  
qاگر  r∧ :نادرست باشد يعنيq  نادرست ياr .درست  

 )نادرست qو  pاست كه (اين  پس شرط لازم براي نادرستي گزارة گفته شده
  ).نادرست pدرست و  r( يا

  3گز�نه .62
  با توجه به جدول زير داريم:

p q∨ q q p 
 د د ن د
 د ن د د
 ن د ن د
 ن ن د ن

  

(p q) (p q)∨ ∧ ∧  p q∧  
 ن ن
 د د
 ن ن
 ن ن
داراي ارزش  qداراي ارزش درسـت و گـزارة    pبا توجه به جدول بـالا گـزارة   

  يح مسأله است.پاسخ صح» 3«ها، گزينة  نادرست است كه با توجه به گزينه
اي  گـزاره » اسـت  180در هر مثلث مجموع زواياي داخلـي مثلـث  «زيرا گزارة 

  اي نادرست است. گزاره» افلاطون نويسندة كتاب ارغنون است«درست و گزارة 
  3گز�نه .63

  ها داريم: اول: با توجه به جدول ارزش گزاره حل راه
p ~ q∨ ~ q ~ p q p 

 د د ن ن د
 د ن ن د د
 ن د د ن ن
 ن ن د د د

  

(p ~ q) (p q)∨ ∧ ∨ p q∨ 

 د د
 د د
 د ن
 ن ن

 ةارز گــزار هــم pشــود  شــاهده مــي طــور كــه از جــدول بــالا م    همــان
(p q) (p q)∨ ∧ ∨باشد. مي  

    (p ~ q) (p q) p∨ ∧ ∨ ــل راه  ≡ ــم   حــــ ــتفاده از هــــ ــا اســــ ــزاره دوم: بــــ ــا ارزي گــــ ي هــــ
p (q r) (p q) (p r)∨ ∧ ≡ ∨ ∧   داريم: ∨

(p ~ q) (p q) p (~ q q)∨ ∧ ∨ ≡ ∨ )ة ارزش گزار  ∧ q q)∧  ة همواره نادرست است پـس ارزش گـزارp ( q q)∨ ∧  بـه  
  بستگي دارد، پس داريم: pة ارزش گزار

p (~ q q) p∨ ∧ ≡  
 3گز�نه .64

  يابيم: ارزش گزارة هر يك از موارد را مي ،با استفاده از جدول زير
p q ~ p ~ q p ~ q ~ p q (p ~ q) (~ p q) p ~ q
T T F F F F F T
T F F T T F T T
F T T F F T T F
F F T T F F F T

∧ ∧ ∧ ∨ ∧ ∨

(þ²H)

  

~ p q (p ~ q) (~ p q) p q p ~ q (p q) (p ~ q)
T T T T T
F F T T T
T F T F F
T T F T F

∨ ∨ ∧ ∨ ∨ ∨ ∨ ∧ ∨

(J) (N)

  



 

مار 
و آ

ضي 
ريا

2 
سان
م ان

زده
يا

د: 
 (ك

ي
53

57
( 

124 

p q p ~ q (p q) (p ~ q)
T F T
F T T
F F F
F F F

∧ ∧ ∧ ∨ ∧

(R)

  

  هاي (الف) و (ب) نقيض يكديگرند. شود ارزش گزاره طور كه مشاهده مي همان
  3گز�نه .65

ها  چون تركيب فصلي دو گزاره داراي ارزش درست است، پس حداقل يكي از آن
 يم:داراي ارزش درست است و يا هر دو درست هستند، لذا طبق جدول زير دار

p q∧ q pqp
 د د ن ن ن
 د ن ن د ن
 ن د د ن د

  

q ( p q)∧ ∨  ~ p q∨p (~ p q)∨ ∧ 
 د د ن
 د ن ن
 د د ن

pة كنيم كه ارزش گزار طبق جدول بالا مشاهده مي (~ p q)∨ داراي ارزش ∧
~ة درست است ولي ارزش گزار q (~ p q)∧   نادرست است.∨

  3گز�نه .66
qهاي  ابتدا ارزش هر يك از گزاره pپـذير   بخـش  3 بـر  57كنيم.  را تعيين مي و

اي نادرست  گزاره qعددي اول است پس  2اي درست است و  گزاره pاست پس 
 پردازيم: ها مي تك گزينه است، حال به بررسي تك

   »:1«گزينة 
~ (p ~ q) r∨ ∧ ~ (p ~ q)∨ p ~ q∨

 

~ qrqp

 د ن د د د ن ن
 د ن ن د د ن ن

  

  »: 2«گزينة 
(p ~ r) q∨ ∧ p ~ r∨ ~ rrqp

 د ن د ن د ن
 د ن ن د د ن

  

  »:3«گزينة 
(p ~ r) ~ q∧ ∨ p ~ r∧ ~ r~ qrqp

 د ن د د ن ن د
 د ن ن د د د د

  »:4«گزينة 
(q r) ~ p∧ ∨ q r∧ ~ prqp

 د ن د ن ن ن
 د ن ن ن ن ن

  

ها  با ديگر گزينه» 3«ة گزينة يابيم كه ارزش گزار ها درمي پس با توجه به گزينه
  متفاوت است.

 2گز�نه .67

  ها داريم: يارز از هم با استفاده
  [~ p (~ q r)] (q r) (p r)∧ ∧ ∨ ∧ ∨ ∧   

~p ~q (p q)[(~ p ~ q) r] [(q r) (p r)]
(q r) (p r) (q p) r

∧ ≡ ∨≡ ∧ ∧ ∨ ∧ ∨ ∧ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
∧ ∨ ∧ ≡ ∨ ∧



  
[~X r] [X r] [ X X] r[~ (p q) r] [(p q) r]

p q X
∧ ∨ ∧ ≡ ∨ ∧≡ ∨ ∧ ∨ ∨ ∧ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

∨ ≡


( X X) T[~ (p q) (p q)] r ∨ ≡≡ ∨ ∨ ∨ ∧ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ 

T r r≡ ∧ ≡  
pدقت كنيد كه براي سادگي حل مسئله  q∨ راXايم. فرض كرده    

 4گز�نه .68
p)ارزي   با استفاده از هم q) (p r) p (q r)∧ ∨ ∧ ≡ ∧   داريم:  ∨

(p q) (p r) p ( q r)∧ ∨ ∧ ≡ ∧ ∨    
ها داراي  ا، هر يك از گزارهگزاره داراي ارزش درست است لذتركيب عطفي دو

داراي  pدرست است پس  داراي ارزش p، پس گزارة هستنددرست  ارزش
گزارة ديگر داراي ارزش  هربا  pعطفي  تركيبنادرست است، لذا  ارزش

باشند و  داراي ارزش نادرست مي» 3«و » 2«هاي گزينة  درست است لذا گزارهنا
فصلي آن با هر گزارة دلخواه ديگر  تركيباي درست است لذا  گزاره pچون 

  همواره داراي ارزش درست است. » 4«داراي ارزش درست است لذا گزارة گزينة 
 3گز�نه .69

داراي ارزش نادرسـت اسـت كـه هـر دو گـزاره       فصلي دو گـزاره زمـاني   تركيب
  نادرست باشند: 

  كنيم:  ارزي زير استفاده مي هم از حال براي تعيين ارزش گزارة مركب 
   
(p q) (q r) (q p) (q r) q (p r)∨ ∧ ∨ ≡ ∨ ∧ ∨ ≡ ∨ ∧     

T

q (T F) q T T≡ ∨ ∧ ≡ ∨ ≡   

   .همواره درست استارزش گزارة مركب  سپ
 3گز�نه .70

pارزي  با توجه به هم (p q) p∨ ∧ هر رديـف معلـوم    در pارزش گزارة  ≡
ر دو گـزاره  ه ـاست، از طرفي تركيب عطفي دو گزاره زماني درسـت اسـت كـه    

  ها نادرست باشد.  زماني نادرست است كه حداقل يكي از آن ودرست باشند 
q :

q r T
r :

∧ ≡  


 درســـت
 درســـت


   

q : r :
q rq r F : :
q : r :


∧ ≡  



 درســـت  و نادرســــت
  نادرســـــت    و درســت
  نادرســـــت  و نادرســــت


 


  

(p ~ r) q∧ ∨
 

p ~ r∧
 

~ r q p q r∧ 
 

p (p q)∨ ∧
 

T T  T T T
 

T T 
T FIÄT F IÄ

 

T F IÄ
 

T F IÄ
 

T
 

F  T 

T F  T  T  F
  T  F  

T FIÄ F  T FIÄ  T FIÄ  F
  F  F  

  

  2گز�نه .71
(p q) فقط زماني نادرست است كه مقدم يعنيp  درست و تالي يعنيq 

 نادرست باشد.

  2گز�نه .72
  يابيم: باشند، حال ارزش درستي هر يك را مي هر چهار گزينه گزارة شرطي مي

1گاه جزء اعداد طبيعي است آن 5اگر »: 1«گزينة 
عددي گوياست در اين گزاره  5

  مقدم و تالي هر دو درست هستند، پس گزارة شرطي داراي ارزش درست است.
)عدد مركب است آنگاه  91اگر »: 2«گزينة  عـددي گوياسـت در ايـن     32(

نادرسـت اسـت، پـس گـزارة شـرطي داراي ارزش      گزاره مقدم درست ولي تالي 
  نادرست است.

ترين عدد طبيعي سه  كوچك 100مربع كامل نيست آنگاه  100اگر »: 3«گزينة 
رقمي است در اين گزاره مقدم نادرست ولي تالي درست است پس گزارة شرطي 

  داراي ارزش درست است.
تنها عدد زوج اول است در  2تنها عدد فرد اول است آنگاه  3اگر »: 4« گزينة

اين گزاره مقدم نادرست ولي تالي درست است پس گزارة شـرطي داراي ارزش  
  درست است.

  2گز�نه .73
rهمواره  ~ r F∧ r)، پس گزارة ≡ ~ r) r∧   .به انتفاي مقدم درست است

بستگي دارد و ممكن است درست يا نادرست  pبه ارزش » 4«ولي ارزش گزينة 
 مقدم همواره درست است.» 3«و » 1«هاي  باشد. در گزينه
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 1گز�نه .74

qاي نادرست است  گزاره qكه  آنجا از s∧ نتيجه  در .شد خواهد نادرست نيز
q)گزارة  s) (p r)∧    .دارد درستي ارزش مقدم انتفاي به ∧

  3گز�نه .75
 يابيم: ها را مي ها ارزش هر يك از گزينه طبق جدول ارزش گزاره
~ p q ~ q~ pqp

 د د ن ن د
 د ن ن د د

  

~ p ~ q q (~ p) q p

 د ن د
 د د د

  

با ارزش گزاره » 3«ة گزينة كنيد، ارزش گزار طور كه از جدول مشاهده مي همان 
q .مخالف است  

 1گز�نه .76

qنادرست است، پس ارزش گزارة qچون r  به انتفاي مقدم درست است و در
pنتيجه ارزش گزارة (q r )  .به دليل درستي تالي، همواره درست است  

 4گز�نه .77

 ازيم:پرد ها مي تك گزينه به بررسي تك
  »:1«گزينة 

r (p q)  p qqp

 ن د د د
  »:2«ة گزين

(p r) q ∧ p rqp

 ن د د د
pدقت كنيد  r .به انتفاي مقدم درست است  

  »:3«گزينة 
(q r) p  q rpqp

 ن د د نامعلوم د
  :»4«گزينة 

( r q) p  r qqp

 ن د د ن
  ها متفاوت است. با ديگر گزينه» 4«ة گزينة پس ارزش گزار

  2گز�نه .78
  ها داريم: با توجه به جدول ارزش گزاره

p q q pqp

 د د ن ن د
 د ن ن د ن
 ن د د ن د
 ن ن د د د

  

p ~ q∨ p ~ q∧ ~ p q∨~ p q∧

 ن د ن د
 ن ن د د
 د د ن ن
 ن د ن د

p)كنيد.  طور كه از جدول بالا مشاهده مي همان q) ~ p q ≡ ∨  
  3گز�نه .79

  كنيم: صورت سؤال را تعيين مية ابتدا ارزش گزارراه حل اول: 

>عددي مركب است آنگاه  119اگر  −
1   است.32

دوم داراي ارزش نادرست است. پـس تركيـب    ةاول داراي ارزش درست و گزارة رگزا
  ها داراي ارزش نادرست است در نتيجه نقيض آن داراي ارزش درست است. شرطي آن

  پردازيم: ها مي تك گزينه حال به بررسي تك
دوم داراي ارزش نادرست پس  ةاول داراي ارزش درست و گزارة گزار »:1«گزينة 

  ها داراي ارزش نادرست است. طي آنتركيب شر
دوم نيز نادرست است، پس تركيب فصلي ة اول نادرست و گزارة گزار»: 2«گزينة 

  ها نادرست است. آن
دوم نيز درست است پس تركيب عطفـي   ةاول درست و گزار ةگزار »:3«گزينة 

  ها درست است. آن
ها   ركيب عطفي آندوم نيز نادرست پس ت ةاول نادرست و گزار ةگزار »:4«گزينة 

  نيز نادرست است.
  است.» 3«ة گزينة موجود در صورت سؤال گزارة ها نقيض گزار پس با توجه به گزينه

pارز گزارة شرطي  دوم: همحل راه  q p q ≡ ∨ باشد پس نقيض گزارة  مي
  شرطي با استفاده از قوانين دمورگان برابر است با: 

(p q) ( p q) p q ≡ ∨ ≡ ∧      
مركب و  عدد119« پس نقيض گزارة صورت سوال به اين صورت است

≥ −
1   »باشد مي 32

 4گز�نه .80
p)گزارة شرطي  با توجه به نادرستي q) r  يابيم كه ميدرr  نادرست و

pگزارة شرطي q رزش درست است كه اين گزارة شرطي خود نيز در داراي ا
درست و  qنادرست و pهر دو درست يا qوp( تواند درست باشد حالت مي3

ــا  ــر ارزش گــزارة   qنادرســت و pي نادرســت باشــد) حــال طبــق جــدول زي
p (q r)  يابيم:  را مي  

p q r q r p (q r) p
T T F F F F
F T F F T T
F F F T T T

   

  

pكنيد گزارة  طور كه مشاهده مي همان (q r)   با گزارةp ارزش است.  هم 
  2گز�نه .81

 پردازيم: ها مي تك گزينه به بررسي تك

× »:1«گزينة  = 34 2 2<اي درست است و  گزاره 2 38 اي نادرسـت   گـزاره  4
2=(زيرا  38 » درسـت نادرسـت  «ها به صـورت   ) پس تركيب شرطي آن4

  ت.است كه در نتيجه نادرست اس
نادرسـت  » زوج7اول و عـدد   3عدد «گزارة مقدم تركيب عطفي »: 2«گزينة 

نيز نادرست است پس تركيـب شـرطي آنهـا    » مربع كامل18«است و تالي آن 
  زش درست است.داراي ار» نادرستنادرست «

داراي ارزش » عـددي زوج يـا منفـي اسـت     2«مقدم گزارة شرطي  »:3«گزينة 
نادرست است پـس گـزارة شـرطي بـه     » عدد اول است15«درست  و تالي آن 

  باشد كه داراي ارزش نادرست است. مي» درستنادرست «صورت 
ــة  ــدم »:4«گزين ــرطي   مق ــزارة ش 12<«گ ــالي آن  » 3 ــت و ت داراي ارزش درس

»− > −12   ها نادرست است. داراي ارزش نادرست است، پس تركيب شرطي آن» 3
 1گز�نه .82

ــزاره ــه صــورت  در تركيــب شــرطي گ aهــا ب b ة اگــر گــزارa ســت نادر
pتركيب شرطي به انتفاي مقدم همواره درست است. تركيب عطفي  باشد، q∧ 

p)نادرست است. پـس  qنادرست است چون  q) ~ r∧      بـه انتفـاي مقـدم
 همواره درست است.

  هاي ديگر: تشريح گزينه
رسيم  د) مياي درست باشد به تركيب شرطي (ن گزاره rاگر »: 2«گزينة 

  كه نادرست است.
رسيم  د) مياي درست باشد به تركيب شرطي (ن گزاره rاگر  »:3«گزينة 

  كه نادرست است.
رسيم  د) مياي درست باشد به تركيب شرطي (ن گزاره rاگر  »:4«گزينة 

  كه نادرست است.
 1گز�نه .83

pعكس نقيض گزارة شرطي  q صورت  بهq p  باشد پس بـراي   مي
  بيان عكس نقيض گزارة شرطي صورت سؤال داريم: 

  عددي گنگ و گويا است.  aصورت  اگر مربع هر عدد فرد، عددي زوج باشد، در اين
  باشد.  عكس گزارة شرطي مي» 2«دقت كنيد كه گزينة 
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  1گز�نه .84
pهاي  با توجه به درستي گزاره q  وp q گيـريم كـه    نتيجه مي

qبايست  مي ماًاالز T≡ وp تواند درست يا نادرست باشد، حـال ارزش   مي
  يابيم:  ها را با توجه به جدول زير مي هاي گزينه گزاره

p q q p (q p) q (q p) p
T T T T T
F T T T F

( ) ( )

∨ ∨  ∨ 

1 2

  

q p q p q (q p) (p q)
F F T T
F F F F

( ) ( )

∧ ∧ ∨  ∧

3 4

 

   

  همواره درست است.   »1«فقط ارزش گزارة گزينة  كنيد طور كه از جدول بالا مشاهده مي همان
qتوان گفت، از آنجا كه  ها مي توجه: بدون بررسي جدول ارزش گزاره T≡  پس

qتالي گزارة  p q∨   نيز همـواره    »1«همواره درست است، لذا گزارة گزينة
  درست است. 

  2گز�نه .85
~درست باشد  pاگر  p  نادرست است و(p ~ p)  شـود   هم نادرست مـي

~نادرست باشد  pولي اگر  p  درست بوده و(p ~ p)  هم درست خواهد
p)بود؛ پس گزارة  ~ p) ارز با  همواره هم~ p  است. در مورد(~ q q) 

نادرسـت   qدرست باشد كل گزاره درسـت و اگـر    qبرعكس است؛ يعني اگر 
~)رة باشد كل گزاره نادرست است؛ پس گزا q q) ارز با  همq    اسـت، لـذا

~ارز با  متن سؤال هم ةارزش كل گزار p q∧ .خواهد بود 

  1گز�نه .86
 ها داريم:  در حالت كلي با رسم جدول ارزش گزاره

p q p q p q (p q) q (p q) q
T T T T T T
T F F T T F
F T F T T T
F F F F T T

∧ ∨ ∧  ∨ 

  

  

p q (p q) q (p q) p
T T T
F F F
T T F
T T F

  ∨  ∧

   

 

ازاي تمامي حالات همـواره درسـت اسـت و بـه      به» 1«تنها ارزش گزارة گزينة 
  بستگي ندارد.  qو pارزش

  1گز�نه .87
  ها داريم:  ارزي با استفاده از هم

X Y X Y(p q) q  ≡ ∨∧  ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→   
(p q) p q(p q) q ∧ ≡ ∨≡ ∧ ∨ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→      

( p q) q p (q q) p q p q≡ ∨ ∨ ≡ ∨ ∨ ≡ ∨ ≡      
  2گز�نه .88

ــزاره ــاي  ارزش گ ــه  rو  p ،qه ــك از گزين ــر ي ــزار  ه ــا را در گ ــب  ةه مرك
(p q) (q r) ∧  يابيم:  ب را ميككنيم و ارزش گزارة مر جايگذاري مي  

p T , q F , r T≡ ≡ ≡ )1  
(p q) (q r) (T F) (F T) F T F ∧  ≡  ∧  ≡ ∧ ≡   

p F , q F , r F≡ ≡ ≡ )2  
(p q) (q r) (F F) (F F) T T T ∧  ≡  ∧  ≡ ∧ ≡  

p T , q T , r F≡ ≡ ≡ )3  
(p q) (q r) (T T) (T F) T F F ∧  ≡  ∧  ≡ ∧ ≡  

p F , q T , r F≡ ≡ ≡ )4  
(p q) (q r) (F T) (T F) T F F ∧  ≡  ∧  ≡ ∧ ≡  

 1گز�نه .89
 ها داريم: گزاره زشا توجه به جدول ارب

p (q r) ∨ q r∨ r q p 
 د د د د د
 د د ن د د
 د ن د د د
 د ن ن ن ن
 ن د د د د
 ن د ن د د
 ن ن د د د
 ن ن ن ن د

ــان ــي   هم ــاهده م ــدول مش ــه در ج ــور ك ــود، در  ط ــزارة   7ش ــف ارزش گ ردي
p (q r) رديـف آن،   3نـي  يع 8و  6، 2هـاي   درست است كه در رديف ∨

3نادرست است. بنابراين احتمال پيشامد موردنظر برابر rارزش گزارة 
  است. 7

  2گز�نه .90
  ها به انتفاي مقدم درست هستند.  نادرست باشد، تمام گزينهpاگر 
pگاهدرست باشد آن pاگر q∨  درست است پسp (p q)   نيز درست است.  ∨

  ها:  تشريح ساير گزينه
  درست باشد، ارزش گزارة شرطي نادرست است. pاگر»: 1«گزينة 
  ست است. ردرست باشد، ارزش گزارة شرطي نادpاگر»: 3«گزينة 
   بستگي دارد. qدرست باشد، ارزش گزارة شرطي بهpاگر»: 4«ة گزين

  2گز�نه .91
  ها داريم: با توجه به جدول ارزش گزاره

  

(p q) ( p q)∧ ∨  p q p q∧ ~ p q p 

T  TT F T T 
T TF F F T 
T  T F  T  T  F  
F  F F  T  F  F  

  

پس هنگامي كه ارزش دو گزاره نادرست باشد در اين صورت ارزش گـزارة داده  
  ت. شده نادرست اس

  3گز�نه .92
  ها داريم: با توجه به جدول ارزش گزاره

p (p q)∨ ∧

 
p q∧ p (p q)∧ ∨p q∨

 
p q p 

T T T T F T T 
T F T T F F T 
F F F T T T F 
F F F F T F F 

  
  

p q q p p q∨ 
T TT 
F TF 
T FT 
T TT 

  

)ارزي  همكنيد  طور كه در جدول بالا مشاهده مي همان p q) (q p)∨ ≡  
هـاي كلـي    ارزي هـم » 4«و » 2«، »1«هـاي   هاي گزينـه  ارزي نادرست است. هم

  ها اشاره شده است.  باشند و در درسنامه به آن هستند كه هميشه درست مي
  1گز�نه .93

  ها در حالت كلي داريم:   با توجه به جدول ارزش گزارهاول:   راه
 
  

(p q) (p q) ∧  p q p q q p q p 

F F T F F T T 
F T F T F F T 
T T T F T T F 
T T T T T F F 

p) يارز كنيد هم طور كه مشاهده مي همان q) (p q) p ∧  ≡   است. برقرار  
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pشرطي   ارزي گزارة با توجه به هم :راه دوم q p q ≡ ∨  :داريم  
(p q) (p q) ( p q) ( p q) p (q q)

F
 ∧  ≡ ∨ ∧ ∨ ≡ ∨ ∧        

p F p≡ ∨ ≡   
  4گز�نه .94

ها را در گزارة مركـب زيـر جـايگزين     هر يك از گزاره q و pهاي  ارزش گزاره
  يابيم:  كنيم و ارزش گزارة مركب را مي مي

  (( p q) (p q)) p ∧     
  p T , q T≡ ≡ )1  

(( T T) (T T)) T ((F T) (T F)) T ∧   ≡  ∧      
(T F) T F T T≡ ∧  ≡  ≡   

  p F , q F p T , q T≡ ≡ → ≡ ≡  )2  
است پـس ارزش گـزارة مركـب     »1«مانند گزينة » 2«در گزينة qو  pارزش 

  خواهد بود.  Tنهايي همان 
  p T , q T q F≡ ≡ → ≡ )3  

(( T F) (T F)) T ((F F) (T T)) T ∧   ≡  ∧      
(T T) T T T T≡ ∧  ≡  ≡   

  p F , q F q T≡ ≡ → ≡ )4  
(( F T) (F T)) F ((T T) (F F)) F ∧   ≡  ∧     

(T T) F T F F≡ ∧  ≡  ≡   
 1گز�نه .95

  ها داريم:  روش اول:  با توجه به جدول ارزش گزاره
(p q) r∧  p q∧rqp

دددد د
ددند ن
دندن د
دننن د
نددن د
ندنن د
نندن د
نننن د

  
q (p r)∧  p r p (q r) q r

دد د د
نن ن ن
دد د ن
دد ن ن
دد د د
ند د د
دد د ن
دد د ن

  
p (q r) ∨ q r∨ p (q r) ∧q r∧

دد د د
نن د د
نن د د
نن ن ن
دد د د
ند د د
ند د د
ند ن د

  

p)ة ارز گزار جدول، همبا توجه به  q) r∧   به صورتp (q r)   .است  
شـرطي  ة ارز گـزار  نامـه هـم   ذكـر شـده در درس   ةروش دوم: با استفاده از نكت ـ

p q  به صورت(~ p q)∨،داريم:  است  
(p q) r ~ (p q) r∧  ≡ ∧ ∨  

  حال با استفاده از قانون دمورگان داريم:

~ (p q) r ~ p ~ q r ~ p (~ q r)∧ ∨ ≡ ∨ ∨ ≡ ∨ ∨  
  كنيم. حال از عكس نكته گفته شده در اول راه حل استفاده مي

~ q r q r∨ ≡   
~ p (~ q r) ~ p (q r) p (q r)∨ ∨ ≡ ∨  ≡    

 4گز�نه .96
pگزارة شرطي  q  با عكس نقيض گزاره يعنـي~ q ~ p  ارز اسـت.   هـم

 ارز گزارة داده شده به صورت زير است: پس هم
~ (~ q r) ~ p≡ ∨   

  توان به صورت زير نوشت: كه طبق خاصيت قانون دمورگان مي
(q ~ r) ~ p≡ ∧   

  3گز�نه .97
Xارزي  با استفاده از هم Y X Y ≡ ∨ :داريم  

[ ]((q r) (q r)) p∨  ∧    

[ ] (X Y) X Y((q r) (q r)) p ∨ ≡ ∧≡ ∨  ∧ ∨ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→      
X Y X Y((q r) (q r)) p  ≡ ∨≡ ∨  ∧ ∧ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→  
« » « »( (q r) (q r)) p≡ ∨ ∨ ∧ ∧ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

IÄ   Á»n  »  ÍÄp¼U    
( (q r) p) ((q r) p)≡ ∨ ∧ ∨ ∧ ∧     
(( q r) p) (q r p)≡ ∧ ∧ ∨ ∧ ∧      
( q r p) (q r p)≡ ∧ ∧ ∨ ∧ ∧      

 1گز�نه .98
هـاي   صورت سـؤال را بـه گـزاره    ها و قواعد دمورگان گزارة ارزي با استفاده از هم

  كنيم:  ارز معادلش تبديل مي هم
    x y x y(p q) (r (p q))  ≡ ∨  ∧  ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→   
    x (y z) (x y) (x z)(p q) (r (p q)) ∨ ∧ ≡ ∨ ∧ ∨ ∨ ∧  ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→  
    X X T( (p q) r) ( (p q) (p q))

T

∨ ≡
 ∨ ∧  ∨  ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→    

p q p q( (p q) r) T (p q) r  ≡ ∨
 ∨ ∧ ≡  ∨ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

(3)  à¾¹Äq¬

   

  (x y) x y( p q) r ( ( p) q) r∨ ≡ ∧∨ ∨ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ ∧ ∨        
x (y z) (x y) (x z)(p q) r ∨ ∧ ≡ ∨ ∧ ∨≡ ∧ ∨ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

(2) à¾¹Äq¬
  

q r q r(p r) ( q r) (p r) (q r)∨ ≡ ∨ ∧ ∨ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ ≡ ∨ ∧ 

(4) à¾¹Äq¬

   

هاي  هاي گزينه ارزي كنيد طي مراحل ساده كردن، هم ه ميطور كه مشاهد همان
» 1«دست آورديم پس گزارة گزينة  را در طي مراحل اثبات به» 4«و » 3«، »2«

  صورت سؤال نيست. ارز گزارة هم
 2گز�نه .99

qهر دو گزارة در  qچون گزارة  r∨  وp q∨    مشترك است، لـذا دو حالـت
  گيريم:  براي آن در نظر مي

q) اگر 1 T≡ صورت داريم:  باشد، در اين  
q T(p q) (q r) (p T) (T r) T T T

T T

≡∨  ∨ ⎯⎯⎯→ ∨  ∨ ≡  ≡   

qها با شرط  تك گزينه تك ارزشحال به بررسي   T≡ پردازيم:  مي  
q T) p (q r) p (T r) p T T

T

≡
 ∨ ⎯⎯⎯→  ∨ ≡  ≡1   

q T) (p q) r (p T) r p r
p

≡∧ ∨ ⎯⎯⎯→ ∧ ∨ ≡ ∨2   

ارزش  نادرست خواهد بود كه هم ههر دو نادرست باشند ارزش گزار pو  rاگر 
  با گزارة صورت سؤال نيست. 

q T) p q r p T r T T
T

≡∨ ∨ ⎯⎯⎯→ ∨ ∨ ≡ ≡3    


q T) (p q) r) (q T) r T r T

TT

≡
 ∨ ⎯⎯⎯→  ∨ ≡ ∨ ≡4   

qازاي  پس به T≡  همواره صحيح نيسـت و بـا ارزش   » 2«ارزش گزارة گزينة
  گزارة صورت سؤال يكسان نيست. 
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